
Proletari din toate tarile, uniți-vă !

zzAsîgur Marea Adunare Națională că 

împreună cu ceilalți membri ai organului 
colectiv din care fac parte — Consiliul de 
Stat al Republicii Populare Romine — 

nu=mi voi precupeți eforturile și energia 
spre a îndeplini sarcinile de mare răspun
dere ce ne revinz/»

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

(Din cuvînfarea rostită la sesiunea 
Marii Adunări Naționale)

s :
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HOTARlRI
OE MARE
ÎNSEMNĂTATE

Intre 20 ți 22 martie au avut loc lucră
rile primei sesiuni u celei de a IV legis
laturi a Marii Adunări Naționale. Cu acest 
prilej, au fost luate o serie de hotăriri de 
mare importanță. Deputății au aprobat în 
unanimitate modificările unor articole din 
Constituție, privind reglementarea activită
ții ți precizarea atribuțiilor Marii Adunări 
Naționale, precum ți crearea Consiliului 
de Stat al Republicii Populare Romîrie.

Intr-o atmosferă de mare însuflețire, 
tovarățul Nicolae Ceauțescu, membru in 
Biroul Politic al C.C. al P.M.R., a arătat 
că ținind seama de importanța atribuții
lor ce revin Consiliului de Stat, propune
— din însărcinarea C.C. al P.M.R. ți după 
consultarea unui mare număr de deputați
— ca tovarățul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
să fie ales prețedinte al Consiliului de 
Stat.

Minute in țir, deputății ți invitații aflați in incinta 
Marii Adunări Naționale au salutat cu nesfirțite aplau
ze ți ovații această propunere. Trecîndu-se la vot, a 
fost ales în unanimitate Consiliul de Stat, in frunte cu 
tovarățul Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Luînd cuvintul, tovarățul Gh. Gheorghiu-Dej a expus 
o serie de probleme care se ridică in fața poporului 
in etapa desăvîrțirii construcției socialiste în țara 
noastră. Subliniind amploarea pe care a luat-o între
cerea socialistă in cinstea aniversării a 40 de ani de la 
înființarea Partidului Comunist din Rominia, tovarățul 
Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că oamenii muncii din 
patria noastră dau dovadă de o inepuizabilă inițiativă 
și de un profund interes pentru punerea in valoare a 
bogatelor rezerve ale economiei naționale, pentru creș
terea producției ți productivității muncii, pentru îmbu
nătățirea calității produselor, pentru deplina folosire 
a mașinilor ți utilajelor, pentru cheltuirea cu spirit 
gospodăresc a mijloacelor financiare.

Tovarățul Gheorghe Gheorghiu-Dej a scos în evi
dență faptul că statului democrat popular ii revin

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la tribuna Marii Adunări
Naționale

sarcini de mare însemnătate in opera de desăvirțire a 
construcției socialiste. Aceasta impune o permanentă 
preocupare pentru îmbunătățirea legislației noastre, 
perfecționarea funcționării organelor de stat, dezvolta
rea democrației socialiste, asigurarea participării tot 
mai largi a maselor populare la conducerea treburilor 
obțtețti .

In acest sens au fost făcute unele modificări in 
Constituția R.P.R., considerindu-se că elaborarea noii 
Constituții cere un timp mai îndelungat. Modificările 
propuse ți adoptate subliniază, in primul rind, însem
nătatea tot mai hotăritoare pe care o are Marea A- 
dunare Națională in conducerea vieții noastre de stat. 
In ce privețte atribuțiile Marii Adunări Naționale, enu
merarea lor a fost mult sporită față de cea cuprinsă 
in actualele texte ale Constituției.

A fost, de asemenea, sporită enumerarea principa
lelor atribuții ale organului însărcinat cu executarea 
puterii de stat intre sesiunile Marii Adunări Naționale, 
organ care a fost denumit, in loc de Prezidiul Marii 
Adunări Naționale, Consiliul de Stat al Republicii 

Populare Romine. Dispozițiunile din legea privitoare >a 
Consiliul de Stat sînt menite să asigure îndeplinirea 
eficientă a sarcinilor ce revin acestui for în conducerea 
statului democrat-popular.

Ocupindu-se de politica externă de pace a țării 
noastre, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că ea 
se bucură de aprobarea ți sprijinul deplin al poporu
lui, ți a adăugat : „Fundamentul politicii externe a 
statului nostru il constituie prietenia ți alianța de ne
zdruncinat cu Uniunea Sovietică, cu celelalte țări ale 
lagărului socialist".

Confirmind o dată mai mult că Rominia rămine cre
dincioasă principiilor coexistenței pașnice, tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a declarat că țara noastră 
îți va aduce ți în viitor contribuția activă Ia lupta 
pentru apărarea ți consolidarea păcii. Bucurindu-se 
de marile avantaje ale cooperării ți intr-ajutorării din
tre țările lagărului socialist, poporul nostru, prin 
munca sa pașnică, constructivă, ia parte la întrecerea 
dintre cele două sisteme — socialist ți capitalist — în
trecere al cărei rezultat istoricețte inevitabil va fi vic
toria deplină a socialismului .

In aplauzele furtunoase ale celor de față, tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și-a încheiat cuvîntarea, spu- 
nind : „înaintea noastră se conturează limpede per
spectiva luminoasă a desăvirșirii construirii socialismu
lui, a unui elan ți mai mare al forțelor materiale și 
spirituale ale poporului, a unui viitor de bună stare ți 
fericire pentru toți cei ce muncesc".

Marea Adunare Națională a aprobat in unanimitate 
legea privind organizarea Consiliului de Miniștri al 
Republicii Populare Romine.

Tovarățul Gheorghe Gheorghiu-Dej, din împuterni
cirea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Ro- 
min ți a Consiliului de Stat al R. P. Romine a propus 
in funcția de președinte al Consiliului de Miniștri pe 
tovarășul Ion Gheorghe Maurer.

Adunarea a primit cu aplauze îndelungate propune
rea făcută ți a aprobat în unanimitate lista noului gu
vern, supusă Marii Adunări Naționale de către tova
rățul Ion Gheorghe Maurer.

In cadrul lucrărilor acestei sesiuni, Marea Adunare 
Națională a votat proiectul de lege pentru constituirea 
Consiliilor economice regionale, a ales Comisia pentru 
elaborarea noii Constituții a R.P. Romine ți a ratificat 
decretele emise de Prezidiul Marii Adunări Naționale 
in intervalul dintre sesiuni. Lucrările primei sesiuni a 
celei de a IV-a legislaturi a Marii Adunări Naționale 
au constituit o nouă dovadă a indestructibilei unități 
politico-morale a poporului nostru, a nezdruncinatului 
atașament față de partid și de regimul democrat-popu
lar, a adeziunii sale totale față de politica internă și 
externă a statului nostru. Nu incape îndoială că cei 
patru ani de legislatură a Marii Adunări Naționale pe 
care această sesiune i-a inaugurat, vor marca o nouă 
etapă in dezvoltarea țării, noi ți hotăritoare victorii in 
opera de desăvirțire a construcției socialismului ia 
patria noastră.

VEAC NOU
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Ajutor frățesc In vizită
agriculturii la Dubna,
noastre orașul liricii nucleare

de prof. univ. 
Bucur Șchiopu de acad. Șerban Țifeica
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• ACTUALITATEA
Douăzeci și unu
de milioane

ACTUALITATEA

expediate peste 
primite aproope

Galina Beskina, solistă a Ansamblului de balet pe gheață din Moscova 
care ne va vizita în curind țara

r
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„Desțelenirea" 
litoralului 
Crimeei

Pe țărmurile Crimeei există locuri 
de un pitoresc rar întîlnit, cu nimic 
mai prejos decît Ialta, Eupatoria sau 
Feodosia. Dar dat fiind că se află în 

i partea de sud-est și de nord-vest a 
litoralului, ele aproape că nu sînt cu
noscute de vilegiaturiști.

De curînd, a fost elaborată schema 
generală a amplasării rețelei de institu
ții medicale în stațiunile balneare ale 
Crimeei, acordîndu-se, însă, o atenție 
deosebită raioanelor din partea de 
sud-est și nord-vest a litoralului, că
ruia localnicii le spun „pămînturi 

, balneare înțelenite".
., i Se știe că în prezent, în. sanatoriile, 

casele de odihnă , și pensiunile Crimeei
< se pot odihni simultan 40.000 de oa
meni ai muncii. In 1965, însă, această 
cifră se va dubla, mai cu seamă da
torită construcției pe litoral a noilor 

’ orășele balneare în regiunile cuprinse 
' între Alușta-Feodosia și Eupatoria-sa- 

'• tul Cernomorskoe.
Anul acesta va începe construcția 

.orășelului balnear Privetnoe pentru 
5.000 de locuri.. Această „Ialtă în. mi
niatură" va fi alcătuită dintr-un com- 

' plex de hoteluri ultramoderne, edificii 
l>> ■ culturale, bazfe' Sportive, înttejirîhderi 
,, de alimentație 'publică etc. Intre A- 
ț lușta și .Feodosia, se vor ridica în to- 

. tal 20 de orășele de acest fel. Deo
camdată, în satul Nikolaevka. raionul 
'Saksk, â și' început Construcția* unuia 

■t din ele. ■ ■
In partea.de vest a: litoralului Gri- 

meei și în multe alte regiuni ale, pe
ninsulei, au fost descoperite numeroase 

'■ Piurse de ape minerale și nămoluri 
j • curative.
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VEAC NOU
ORGAN AL CONSILIULUI 

GENERAL ARI.U.S
Redacția 5» administrația: București, 
Sir. Iod Ghica. 5 telefon 13 03 10.
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„V. 1. Lenin'

de lectură sint
In

microfilme.

Clădirea Bibliotecii de stat 
din U.R.S.S. seamănă cu un uriaș dulap de 
cărți. Asemănarea nu e numai exterioară. 
De Ia primul pînă la ultimul etaj, clădirea e 
tixită cu cărți, ziare și reviste, atingind uria
șa cifră de 21.000.000 exemplare.

Numai o singură sală de lectură are o 
capacitate de 460 de locuri, iar biblioteca 
are 20 de săli. De aici pornesc spre abo- 
nații din S.U.A., Franța, R.P. Chineză, Romî- 
nia, Anglia, India, Australia etc. nenumăra
te publicații. In afară de aceasta, numai 
anul trecut, în cadrul schimbului de cărți cu 
bibliotecile străine, au fost 
hotare 250 000 de volume si 
214.000.

Ferestrele mari ale sălilor 
acoperite cu storuri de culoare inchisă. 
semiobscuritate sint proiectate 
Astfel, textul publicațiilor unice, șterse de vre
me și înregistrate pe peliculă, reînvie în fața 
cititorilor. Cu ajutorul unui microfilm, se 
poate citi, de pildă, primul număr a! ziarului 
„Pravda", care datează din 1912.

In spatele unei uși din fier forjat, se află 
un muzeu original. Aci se păstrează manu
scrise vechi ca : „Evanghelia din 1096, „Evan
ghelia mariină", scrisă în alfabetul glagolitic, 
„Russkaia pravda" (Adevărul rus), „Călăto
rie peste trei mări" de Afanasi Nikitin... Mo
numente nemuritoare ale vechiului alfabet 
rus. De asemenea, pot fi văzute și autografe. 
Pe cine nu l-ar impresiona oare autografele 
lui Petru I și Lomonosov, Walter Scott și Vic
tor Hugo, Lermontov și Gogol?...

La secția de restaurare și higiena a biblio
tecii se verifică trăinicia pergamentelor.

- De restaurarea cărți'or ne-am ocupat in 
foarte mare măsură in timpul războiului — 
ne-a spus 
cind multe

Stefanida Hrisanovna Ivanova — 
cărți se deteriorau in subsoluriCOBETCKAH POCCHS

Mai multe femei... 
sau mai multi bărbați?

Recensământul din 1959 a stabilit că 55 la sută din populația 
R.S.F.S. Rusă o constituie femeile, ceea ce înseamnă că în această 
blică unională există cu 12,7 milioane mai multe femei decît bărbați.

Cum se explică aceasta? Desigur, prin marile pierderi suferite de 
populația masculină în timpul războiului. In schimb, în ceea ce privește 
populația sub 25 de ani, bărbații depășesc cu 640.000 numărul femeilor.

Aproape trei sferturi din locuitorii R.S.F.S.R. s-au născut după Marea 
Revoluție din Octombrie. Dacă adăugăm la acest număr pe cei care în 
1917 aveau 10 ani și mai puțin, numărul persoanelor care n-au avut de-a- 
iace cu urmările nefaste ale orînduirii capitaliste atinge cifra de aproape 
100 milioane, adică 85 la sută din populația R.S.F.S. Ruse.

In clipa de față, mortalitatea infantilă în R.S.F.S.R. este de 4—5 ori 
mai mică ca în 1940. Scăderea mortalității și mărirea duratei mijlocii a 
vieții, care în U.R.S.S. a crescut în anii 1957—1958 la 68 de ani iață de 
44 în 1926—1927, a atras după sine o creștere a numărului persoanelor 
vîrstnice.

Cu toate că mortalitatea se ailă în scădere și în numeroase alte țări, 
totuși Uniunea Sovietică este aceea care a repurtat cele mai mari suc
cese în acest domeniu. Așa, de pildă, în comparație cu 1913, mortalitatea 
în U.R.S.S. a scăzut cu peste 75 la sută, în timp ce în S.U.A. ea a scăzut 
cu 28 la sută, iar în Anglia cu 18 la sută.

din 
repu-

Noi metode de tratare 
a diabetului

prelungit și reduc numărul injecțiilor. (Protamina-zinc- 
insulina nu e injectată decât o dată pe zi, în timp ce 

lui alimentar. Astfel, Institutul de aliinentație al Aea- , insulina de 4 sau 5 ori), 
demiei de medicină a pus la punct un regim alimentar . 
special care exclude medicamentele și care constă iii 
aplicarea unei alimentații complete conținînd cantități 
suficiente de albumjne, grăsimi și vitamine, dar în 
schimb o cantitate redusă de hidrați de carbon. In ge
nere, regimul prevede zilnic aproximativ 100 gr. albu
mins, 10 gr. grăsimi și 300 gr. hidrați de carbon, dar 
el poate varia în funcție de starea bolnavului.

Practica a dovedit că acest tratament nu este numai 
posibil, dar și eficace, și trebuie să arătăm că în Uniu
nea Sovietică funcționează un mare număr de restau
rante, cafenele și magazine dietetice, care permit diabe
ticilor să urmeze regimul mai sus prescris.

Pentru cazul, însă, cînd diabetul e însoțit de compli
cații, sau se află într-un stadiu înaintat, medic.i sovie
tici prescriu un tratament constînd în injecții cu in
sulină. Ei prescriu de regulă protamina-zinc-insulina, 
globina-insulina sau insulina-lentă care au un efect

Medicina sovietică a elaborat o nouă metodă de tratare 
a diabetului. Metoda acordă o mare importanță regimu-

unde erau ascunse din pricina bombarda
mentelor. Foarte multe cărți ne soseau și de 
pe front sau din orașele eliberate de sub o- 
cupația fascistă. Imi amintesc că in iarna 
anului 1943 am primit 20 de lăzi foarte grele. 
Cind le-am deschis am găsit înăuntru blocuri 
de gheață in care erau o sumedenie de cărți. 
Intr-o scrisoare scurtă comandantul regimen
tului ne aducea ia cunoștință că in timpul 
unei transbordări cărțile, aflindu-se in bătaia 
focului dușmanului, au căzut in apă, dar sol- 
dații le-au salvat cu riscul vieții.

Altă dată, comandantul unei companii ne-a 
trimis, din partea unui soldat care căzuse 
pe front, un manuscris prețios din secolul 
XVII. Manuscrisul ero ciuruit de gloanțe și 
pătat de singe. Mai e oare necesar să spu
nem cu cită grijă și dragoste om restaurat 
aceste pagini ?

Mai puternică 
decît gigantul 
ae pe Volga

Nikopol-Apostolovo, nu 
principal recent 

Nipru-Krivoi Rog, au apă-

3=

X=

In raionul 
departe de canalul 
construit 
rut iarăși oameni în salopetă... Sînt ș 
geodeziștii secției din Harkov a Insti- J 
tufului „Teploelectroproekt". Ei au în- = 
ceput să traseze aici albia viitorului ș 
canal de derivație, care va umple cu 'g 
apă lacul de acumulare al Hidrocen- ș 
tratei electrice nr. 2 de la Kriyoi Rog. §

Noua întreprindere energetică, a ș 
corei construcție a început recent, va = 
fi un etalon al -viitoarelor hidrocen- j 
trate electrice din U.R.S.S. Ea va avea g 
6 putere ihstâldtă de 2,4 milioane ki- șf 
lowați, depășind astfel cu mult pute- j 
rea instalată a faimoasei hidrocentrale ș 
electrice de pe Volga. Noua hidro- = 
centrală va fi echipată cu cele mai § 
mari și mai moderne turboagregatc. = 
ovină o putere de 300 mii de kilowați ș 
fiecare.

Este interesant ăe știut că hidrocen- â 
tralo va fi ridicată prin metode de ș 
construcție ultrarapide. Astfel, toate § 
corpurile de producție se vor monta = 
din prefabricate de beton armat. Inal- = 
tu-1 nivel de industrializare a șantieru- J 
lui va fi asigurat de un mare poligon = 
de construcții care va avea o produc- g 
tivitate anuală de 10 mii metri cubi § 
beton armat, precum și de două uzine H 
producătoare de beton. Paralel cu hi- J 
drocentrala, va crește și un orășel jș 
muncitoresc. Acesta va avea o supra- s 
față locativă de 45 mii metri patrați, = 
un palat al culturii, numeroase intre- ș 
prinderi pentru deservirea complexă a i 
populației, spitale, școli, creșe etc. = 

îiiiiiiifiiimiiiiniiiiiiiniiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiHiiiiiiiiiii^

Uneori insă, tratamentul cu insulină se dovedește in
suficient. și atunci se recurge la lipocaină, niște com
primate al căror rezultat este cu atît mai eficient, cu cit 
bolnavul respectă regimul alimentar în care hidrații de 
carbon sint parțial inlocuiți, de pildă, cu arpacaș de 
ovăz, iar albuminele cu brînză albă.

Pentru evitarea injecțiilor cu insulină sint folosite o 
serie de preparate noi exercitînd aceeași acțiune cura
tivă, cum sint cele cu sulfanilamide ca nadisanul, in- 
venolul, oranilul, diaboralul, rastinonul, butamida, ori
nasal, diabenesul ș.a., și pe care medicii Ie prescriu cu 
succes în cazurile de așa numit „diabet gras“, sau bol
navilor oare au depășit vîrsta de 40 de ani. Aceste pre
parate se dovedesc, însă, insuficiente și chiar contra
indicate în tratamentul copiilor și persoanelor tinere 
sau al formelor complicate sau foarte grave ale acestei 
boli, fiind în consecință înlocuite cu insulină.

partea.de


Mașini uriașe pentru cultura porumb ului

AJUTOR FRĂȚESC
AGRICULTURII NOASTRE

Cuvintele Iui I. V. Miciurin — „noi nu putem 
aștepta daruri de Ia natură ; sarcina noastră este 
să i le smulgem" — au devenit lozinca marii ar
mate de lucrători științifici -din agricultura 
U.R.S.S. Nicăieri și niciodată, știința n-a avut o 
asemenea dezvoltare și asemenea condiții favora
bile pentru traducerea sa în practica curentă, ca 
în Uniunea Sovietică.

în U.R.S.S. s-a organizat o rețea largă de in
stituții de cercetări științifice și experimentale. 
Dacă în anul 1913, pe teritoriul Rusiei țariste au 
existat numai 44 de stațiuni experimentale, 170 
de cîmpuri de experiențe și puncte de sprijin ta 
care lucrau 440 de colaboratori, în momentul de 
față există, în cele mai diferite regiuni ale țării, 
aproape 800 de instituții științifice, 96 de stațiuni 
regionale complexe, 317 stațiuni experimentale și 
224 de alte instituții experimentale, în care lu
crează peste 11.000 de colaboratori științifici. 
Printre aceștia, peste 200 sînt academicieni și 
membri corespondenți ai Academiei de Științe a 
U.R.S.S. și al Academiei de științe agricole „V. L 
Lenin".

O largă activitate de cercetări științifice se 
desfășoară de către institutele agricole de învă- 
țămînt superior în care sînt antrenați aproape 
14.000 de profesori și alte cadre didactice. In 
afară de aceasta, munca experimentală și de cer
cetări se desfășoară pe aproximativ 2000 de lo
turi de stat pentru încercarea soiurilor.

Un important rol în creșterea nivelului agri
culturii trebuie să-1 joace gospodăriile experi
mentale demonstrative din raioane, organizate pe 
baza sovhozurilor și colhozurilor fruntașe.

Gospodăria experimentală demonstrativă este 
o gospodărie model care va fi vizitată cu deose
bit interes de colhoznici și muncitori din sovho
zuri, de agronomi și zootehnicleni, de ingineri și 
alți specialiști. Ei vor cunoaște aici cele mai bune 
rase de animale, rațiile furajere, soiurile foarte 
productive de semințe agricole, modalitatea ex
tinderii mecanizării în diferite sectoare de pro
ducție etc. Totodată gospodăria experimentală de
monstrativă va trimite în colhoz sau sovhoz spe
cialiști care, în condiții corespunzătoare, vor a- 
corda ajutor la organizarea rațională a colho
zului. Trebuie să știm că forma cea mai eficientă 
de propagandă a noului, este ca oamenii să în
vețe din exemple concrete.

însușirea experienței înaintate a sovhozurilor 
în organizarea producției șl ridicarea randamen
telor agricole — vegetale și animale — a con
stituit un puternic sprijin acordat gospodăriilor 
noastre de stat. Pentru realizarea acestui țel. 
începînd cu anul 1950, un însemnat număr de 
cadre tehnice și economice s-au specializat ta 
Uniunea Sovietică, însușindu-și metodele înain
tate de lucru. De asemenea, în cadrul schimbu
lui de experiență realizat prin vizite reciproce, 
folosirea consilierilor și a documentațiilor de spe
cialitate s-a putut cunoaște o serie întreagă de 
procedee tehnice, de procese tehnologice și de 
metode agrozootehnice de lucru, a căror genera
lizare, în cadrul gospodăriilor agricole de stat.

In cursul ultimelor săptămâni aten
ția opiniei publice sovietice a fost re
ținută în mare măsură de un număr 
de consfătuiri zonale în cadrul cărora 
cei mai buni practicieni și organizatori 
ai agriculturii și creșterii vitelor au 
dezbătut măsurile cele mai potrivite 
pentru aplicarea hotărârilor plenarei din 
ianuarie a C. C. al P.C.U.S. Aceste 
consfătuiri s-au bucurat de participarea 
lui N. S. Hrușciov, care a rostit ample 
cuvântări ce deschid noi orizonturi 
pentru dezvoltarea pe toate planurile 
a regiunilor respective și în același timp 
oferă o prețioasă sursă de informare în 
legătură cu aspectele înaintării socie
tății sovietice pe calea construcției 
desfășurate a comunismului.

UN TIN UT
CU MARE VIITOR

a dus la ridicarea și reorganizarea mai eficientă 
a producției.

Astfel, iarovizarea orezului este metoda prin 
aplicarea căreia s-a ajuns la reducerea număru
lui de zile necesare maturizării culturii și Ia mă
rirea producției la hectar. Organizarea produ
cerii seminjelor de cereale și de legume după 
metoda elitelor și a cimpurilor raionate de se
lecție continuă asigură seminjele necesare fondu
lui de reînnoire a semințelor din sectorul socia
list al agriculturii.

Aplicarea metodelor sovhozurilor fruntașe in 
altoirea materialului săditor, pomicol, extinsă pe 
358 ha de pepinieră în cadrul gospodăriilor de 
stat pomicole, a adus o economie de 600.000 lei 
anual. Extinderea metodelor de tratare termică 
a vinurilor, de selecționare a lor, de fabricare a 
coniacurilor, au făcut posibile obținerea de pro
ducții de calitate superioară, care au adus podgo
riilor noastre repetate premieri și distincții la ex
pozițiile și tîrgurile internaționale. Extinderea me
todelor aplicate în sovhozuri în monta animale
lor șl în însămînțările artificiale la ovine și tau
rine a permis înnoirea masivă a raselor și re
ducerea costurilor specifice cu 60 la sută, îmbu
nătățind totodată prolificitatea și fecunditatea.

Oamenii muncii din R.P.R. au văzut și văd în 
ajutorul multilateral și frățesc acordat de Uniu
nea Sovietică pentru dezvoltarea agriculturii 
noastre, ca și în cele mal felurite domenii ale 
vieții noastre economice și sociale, o condiție e- 
sențială pentru asigurarea unui ritm rapid de de- 
săvîrșire a construcției socialismului în patria 
noastră.

Prof. univ. Bucur Șchiopu 
adjunct al ministrului Agriculturii

în ultimii ani, in Uniunea Sovietică au fost valorificate peste 
'40 de milioane de ha de pămînburi înțelenite, sute de mii de 
oameni, în speciali tineri, s-au stabilit și-și făuresc o viață 
nouă în regiuni în trecut nelocuite. Față de perioada 1949— 
1953, regiunile cu pămînturi desțelenite au produs în ultimii 
ani cu peste șase miliarde de puduri mai multe cereale- 
marfă. Cheltuielile cu valorificarea acestor pămînturi au fost 
în întregime recuperate, iar acum se dobîndesc venituri ce 
servesc la ridicarea continuă a nivelului de trai al popoare
lor sovietice și implicit, a locuitorilor din aceste regiuni.

Cea mai mare parte a întinsurilor chemate la o viață 
nouă, cea~ mai mare parte a solurilor defrișate se află în 
Ținutul pămînturilor desțelenite, cu capitala Akmolinsk. In 
momentul de față în acest Ținut se află Ifl.JoolOTO îe ha 
de pămînturi redate culturilor, iar în anii imediat următori 
vor mai fi puse în valoare încă două milioane de ha. Spre 
a da o idee despre amploarea luată de producția agricolă 
din acest ținut este deajuns să amintim că în trei ani el a 
dat o treime din întreaga producție anuală de grîu a S.U.A.

Sînt succese incontestabile, sînt mari succese. Dar socie
tatea sovietică le socotește numai ca o primă etapă pe un 
drum ce abia începe. Așa cum sublinia un recent articol de 
fond din ,,Pravda”, „pămînturile desțelenite dau multă pîine 
țării, dar pot să dea și mai rnullă“. Consfătuirea de la Ak
molinsk a fost convocată tocmai spre a preciza jaloanele 
care urmează să marcheze viitoarea configurație economică 
și socială a ținutului.

N. S. Hrușciov a arătat că țara sovietică așteaptă din 
partea Ținutului pămînturilor desțelenite cel puțin 
1.000.000.000 de puduri de cereale-marfă pe an. în același 
timp, tovarășul Hrușciov a subliniat că în momentul de 
față începe o nouă etapă în valorificarea acestor pămînturi. 
Prima etapă a fost caracterizată printr-o considerabilă spo
rire a producției de cereale-marfă. Cea de-a doua va în
semna un mare avînt al nivelului tehnic al agriculturii, do- 
bîndindu-se o producție mereu crescîndă de produse anima
liere. „Pămînturile desțelenite au dat țării miliarde de pu
duri de cereale — a declarat N. S. Hrușciov. Acum ele tre
buie să dea milioane de puduri de carne". în viitorii ani, din 
partea colhozurilor și sovhozurilor din Ținutul pămînturilor 
desțelenite se așteaptă o contribuție importantă Ia realiza
rea sarcinii de a ajunge S.U.A. în ce privește producția a- 
nimalieră pe cap de locuitor.

Trebuie reținut faptul că noul Ținut al pămînturilor desțele
nite este și o regiune cu o industrie socialistă în dezvoltare 
rapidă. Completînd această idee, N. S. Hrușciov a preconizat 
ca la Akmolinsk să se construiască o uzină sau chiar mai 
multe uzine de mașini agricole, care vor avea asigurate o vastă 
piață de desfacere în imediata apropiere. Akmolinskul de 
astăzi se va transforma astfel într-un important centru indus
trial și tocmai avînd în vedere această evoluție N. S. Hrușciov 
a menționat că s-ar putea lua în discuție chiar schimbarea 
numelui orașului în Țelinograd („orașul pămînturilor desțe
lenite"). „Cred că e un nume potrivit cu prezentul și viito
rul orașului dv.“ — a remarcat N. S. Hrușciov.

Dezvoltarea unor noi ramuri economice, care cer o popu
lație stabilă, pune pe de altă parte pe primul plan problema 
construcțiilor de tot felul. Se știe că Comitetul Central al 
Comsomolului a hotărît să mobilizeze anul acesta 15.000 de 
tineri constructori pentru noile șantiere care se vor înălța pe 
pămînturile desțelenite. Acești tineri entuziaști, adevărați ro
mantici ai vremii noastre, vor da un ritm și mai viu campa

niei de construcții care a făcut ca în ulti
mii doi ani în acest ținut să răsară 130.000 
de locuințe noi. Trasînd directiva de a se 
creea condiții optime de trai pentru locui
torii pămînturilor desțelenite, N. S. Hruș
ciov a recomandat ca sovhozurile de aici 
să construiască case de locuit cu mai multe 
etaje și dispunînd de tot confortul modern.

Cele de mai sus nu epuizează, însă, fi
rește, sfera problemelor pe care Ie ridică 
dezvoltarea acestui ținut „cu cele mai mari 
posibilități și cu un mare viitor" — cum l-a 
definit N. S. Hrușciov. Se simte o mare 
nevoie de cadre culturale, după cum se 
impune, ca o imperioasă necesitate, popu
larizarea experienței fruntașilor în agri
cultură. Epoca recordurilor izolate a fost 
depășită. Vremea noastră cere o mișcare 
de masă pentru asimilarea celor mai pro
ductive, mai înaintate metode de muncă.

Pentru marea bătălie agricolă a primăverii, uzinele trimit mereu
noi întăriri. Dumitru IHhncu



PATRUZECI Șl OPT DE ORE

Nu s-o scurs nici o săptămînă de cînd 
m-orn reîntors din Cosmos.

Patruzeci și opt de ore am plutit lipsit 
de greutate, legat de fotoliu prin curele 
suple, de nylon. Din clipa în care s-a în
chis hubloul conteinerului și pînă am 
aterizat n-am respirat decît aerul din ca
bină, oarecum deosebit de cel pe care 
m-am obișnuit să-l respir pe Pămînt.

Cabina, ai cărei pereți interiori erau 
vopsiți in alb, fusese echipată cu aparate 
automate care-mi furnizau oxigenul, ab
sorbeau gazele dăunătoare și mențineau 
în atmosfera artificială temperatura și u- 
miditatea necesară.

In timpul zborului pe orbită, am efec
tuat sute de experiențe. Astronomii îmi 
ceruseră să fotografiez Luna, Marte și 
Venus, meteorologii așteptau fotografii 
ale norilor care acoperă Pămintul, iar fi
zicienii erau nerăbdă
tori să primească in
formații cu privire la 
aurorele boreale și 
la inelele de electroni 
care înconjoară glo
bul.

O multitudine de 
aparate înregistrau 
toate reacțiile organis
mului meu. Pentru a- 
ceasta pe corp îmi 
fuseseră fixate plă
cuțe de control, un a- 
aparat atașat la piept 
transmitea pe Pămint prin radio pulsațiile 
inimii, iar microfoanele ritmul respirației...

In clipa in care motoarele și-au oprit 
mersul și forța de atracție a încetat să 
preseze asupră-mi, în jurul meu s-a aș
ternut o liniște nefirească. M-a readus la 
realitate vocea emoționată a transmisio- 
nistului de pe Pămînt, care întreba in
tr-ana : „Cum te simți ? Răspunde 1 Cum 
te simți ?"

— Totul e în ordine, i-am răspuns 
calm. Din cauza aerului rarefiat din ca
bină și a presiunii atmosferice mai slabe 
ca de obicei, îmi auzeam vocea parcă 
mai ascuțită, cu o octavă mai sus de cum 
era firesc.

Dar, abia am apucat să-i liniștesc pe 
oeî de jos că totul merge bine, c-om și 
simțit că întreaga cabină, cu fotoliu și cu 
mine intr-insul, începe să se prăbușească 
In vid. Carnetul de însemnări, nou nouț, 
așezat pe planșetă, a început să-și în
toarcă singur paginile, iar creionul, fixat 
cu un elastic, s-a ridicat în sus, spriji- 
nindu-se pe vrrf.

Aceste prime semne ale lipsei de gra
vitație mi-au dat de înțeles că ultimul 
etaj al rachetei se angajase, în sfîrșit, pe 
orbita lui eliptică.

Timp de două zile urmam, deci, să 
viețuiesc fără forța cu care mă obișnui
sem pe Pămint : gravitația. Lipsa ei o sim
țeam în fiecare clipă : și-atunci cînd des
chideam sau închideam ochii, și-n timp 
ce respiram, și-atunci cînd, pur și simplu, 
încercam să-mi mișc membrele.

Încă din primele minute de zbor, cînd, 
pentru prima oară, am îndreptat ecranul 
televizorului spre planeta natală, am ră
mas uimit de splendoarea culorilor pe 
care le reflecta.

In douăzeci și cinci de minute, 
parcursesem distanța care separă ghețu
rile albe ale polilor de strălucirea de 
smarald a pădurilor ecuatoriale. Am putut 
observa cum se schimbă vremea deasu
pra oceanelor și continentelor, cum se 
învălmășesc deasupra lor masele amenin
țătoare ale norilor.

Cu fiecare rotație în jurul planetei, ca
bina se orienta automat în așa fel, încît 
Pămintul se afla mereu dedesubtul meu, 
iar privirea, sau mai bine zis ecranul te
levizorului continuu orientate înainte, in 
sensul mișcării. Apăsînd pe un buton, 
puteam, in orice clipă, cerceta pe ecran 
porțiunea de spațiu care mă interesa.

Așa am putut studia și fotografia în a- 
mănunt suprafața Lunei. Conturul „mări
lor", lanțurilor muntoase și circurilor lu
nare se zăreau perfect, și asta pentru că 
Intre sputnilr și Lună nu exista atmosferă 
care să îngreuneze vizibilitatea cu praful 
sau umiditatea ei.

Așa s-au scurs patrusprezece ore, și pe 
Pămînt, în punctul din care decolasem, 
s-a așternut noaptea. Am încercat să 
ațipesc și eu, în fotoliul în care mă a- 
flam așezat. Cu prilejul antrenamentelor, 
mă obișnuisem să adorm pe Ioc, indife
rent de moment și împrejurări, dar în
cordarea nervoasă care pusese acum stă- 
pînire pe mine era mai tare ca voința. 
Medicii care-mi supravegheau zborul 
m-au sfătuit atunci să conectez „electro- 

Totul, bineînțeles, nu*i 
decît un vis... Dar clipa 
în care primul cosmonaut 
va porni în Cosmos și 
se va reîntoarce teafăr 
pe Pămint nu mai e 
departe. ___

sonul", un aparat minuscul, cît un nastu
re, fixat pe cască, in spatele urechii. Me
toda s-a dovedit salutară : după numai 
cîteva clipe m-am și cufundat intr-un 
somn adine.

Am dormit numai patru ore, dar m-am 
sculat odihnit, cu mintea limpede, așa 
că mi-am putut continua observațiile.

După un timp însă, o voce îngrijorată 
mi-a dat de știre că ritmul respirației s-a 
accelerat. In stare de repaus, un om res
piră, de obicei, cam de 12—15 ori pe 
minut. Eu respiram de două ori mai re
pede.

Mi s-o indicat să stabilesc de urgență 
concentrația de gaz carbonic din cabină. 
Era de trei la sută, cu alte cuvinte limita, 
așa c-am pus imediat în funcțiune apa
ratul pentru purificarea aerului, după 
care om început să respir normal.

Programul observa
țiilor științifice se a- 
propia de sfîrșit : tre
cuseră 46 de ore de 
cînd mă aflam pe or
bită.

înainte de a pătrun
de în straturile joase 
ale atmosferei, apara
tul, care zbura cu o 
viteză de 28.000 de ki
lometri pe oră, trebuia 
să-și reducă viteza de 
vreo sută de ori, căci 

altfel s-ar fi aprins ca un meteorit...
...In cabină, termoregulatorii, care 

mențineau temperatura la 20—25 grade, 
funcționau normal. Știam însă că, în mo
mentul pătrunderii în atmosferă, tempera
tura aceasta urma să crească un timp 
oarecare. Și aceasta în ciuda termoregu- 
latoarelor, a dublilor pereți ai cabinei, 
construiți din materiale refractare, a per
fectei izolări termice.

Cu zece minute înainte de a părăsi or
bita, pe tabloul de bord S-a aprinș un 
semnal roșu : „Pregătește-te de cobo
are I" Am mutat maneta regulatorului 
sistemului de răcire la indicația „maxi
mum”, am pregătit extinctoarele și am a- 
pucat strîns levierul de comandă pentru 
salt. Apoi, am anunțat Pămintul că sînt 
gata de coborîre.

Minutele se scurgeau unul după oltul : 
cinci... trei... unul.

— Atenție la întoarcere !
...Acum zburam cu spatele întors, in 

sensul mișcării. Cabina Se desprinde de 
ultimul etaj al rachetei, care dispare a- 
semeni unei năluci în ecranul televizoru
lui.

— Frinează I
Undeva, în spate, aud pierzîndu-se bu

buitul rachetelor de frinare. Mă simt din 
ce în ce mai strivit în fotoliu... Mi-e greu 
să mișc pînă și mîna... Viteza și înălți
mea scad vertiginos... Imi e din ce în ce 
mai greu să respir... Am impresia că piep
tul mi-e strivit de o placă uriașă'de oțel...

Urletul rachetelor încetează brusc. A- 
fară nu mai aud decît zgomotul aerului 
rare se prelinge de-a lungul pereților 
sabinei. Temperatura urcă din minut în 
minut : 30 grade... 35 grade...

Fără voie ridic viziera transparentă 
n căștii și ventilatorul îmi trimite în față 
s dogoare de nesuportat, de parc-ar fi 
început să bată vînturile deșertului. N-am 
încotro și fixez viziera la loc.

— Ei, cum mai merge ? întreabă o voce 
îngrijorată de pe Pămînt.

Imi adun puterile și, aproape sufocat, 
strig :

— Totul e în ordine.
Arunc o privire la cadranele apara
telor și constat că coloana de mercur 

a termometrului a început să coboare. Bi- 
ruisem etapa cea mai grea. Cabina se 
□funda în stratosferă cu viteza sunetului.

Apoi, pe tabloul de bord s-a aprins o 
lumină și îndată după aceea am simțit 
două șocuri succesive : se deschiseseră 
parașutele de aterizaj, Intîi cea mică, apoi 
cea mare.

Apoi încă un șoc : ajunsesem pe Pă
mînt.

Am apăsat întîi pe levierul de desprin
dere al parașutei și apoi pe butonul roșu 
care comanda deschiderea hubloului. 
Mi-am desfăcut repede curelele care mă 
fixau de fotoliu, am deconectat cablul te
lemetrie și, încărcat de- aparate, am pă
răsit cabina. îmbătat de aerul proaspăt, 
înmiresmat, am făcut înconjurul vehico- 
lului cosmic și am bătut prietenos cu 
oalma pereții pîrjoliți ai cabinei...

V. Parfenov
candidat în științe tehnice
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Probleme
psihologice 
ale zborului
interplanetar

Zborul omului în cosmos presupune 
nu numai rezolvarea problemelor fi
ziologice, ci și rezolvarea unor proble
me de ordin psihologic. In privința a- 
eeasta există încă numeroase dificul
tăți.

Se știe că omul, așa cum îl cunoaș
tem noi astăzi, și-a format deprinde
rile și reacțiile psihice în decursul u- 
■ei lungi evoluții și într-un mediu care 
«e deosebește radical de cel existent 
în cabina navelor cosmice. Reacțiile 
psihice ale omului sînt adaptate me
diului terestru și vieții sociale. Acest 
mediu este alcătuit dintr-o sumă de 
factori începînd cu Pămintul pe care 
îl „simțim sub picioare", și terminînd 
cu legăturile sociale, de muncă, fami
liale etc. De aceea, performanțele vii
torilor cosmonauți sînt condiționate de 
crearea, în cabina navei-satelit. a unei 
ambianțe corespunzătoare.

O experiență simplă ne arată rolul 
•timulenților psihici externi asupra 
funcțiilor nervoase superioare. Cîțiva 
oameni au fost izolați în camere spe
ciale, unde numărul excitanților ex
terni a fost redus Ia minimum, printr-o 
perfectă izolare acustică și luminoasă. 
Rezultatele au fost surprinzătoare. 
Foarte puțini oameni au reușit să re
ziste, în condițiile date, mai mult de
cât cîteva zeci de ore. Recordul a fost 
de o săptămînă. Cu acest prilej, s-a 
constat că, în condițiile reducerii sim
țitoare a excitanților externi, se produ
ce o scădere impresionantă a facultă
ților psihice, cu dereglări ale sistemu
lui nervos care au dispărut abia după 
o anumită perioadă de timp.

Psihologia zborului cosmic și-a îm
bogățit cunoștințele pe seama expe
rienței acumulate de exploratorii re
giunilor îndepărtate ale globului și de 
piloții de încercare. Aceștia sînt de a- 
semenea obligați să acționeze într-un
mediu mai puțin 
obișnuit, fără legă
turi normale cu 
restul lumii încon
jurătoare.

Așa, de pildă, 
membrii expediții
lor polare sînt izo
lați în colective 
foarte restrînse, în
tr-un mediu neobiș
nuit, într-un decor 
foarte monoton, de 
unde lipsesc chiar 
și variațiile zi-noap- 
te. Experiențele au 
arătat că în aceste 
condițiuni se dez
voltă o tensiune 
psihică anormală, 
care are drept re
zultat Ia unii, apa
riția nevrozelor.

Piloții de încercare a avioanelor mo
deme, care zboară cu mare viteză, la 
înălțimi de peste 20.000 metri, au de 
înfruntat condiții și mai apropiate de 
cele existente cu prilejul zborului cos
mic.

Și ei sînt, oarecum, izolați in spațiu, 
pilotînd aparate cu performanțe excep
ționale, supuși la accelerația, zgomote 
și vibrații intense. Conducerea apara
tului cere din partea pilotului o mare 
stăpînire de sine, cunoștințe și capaci
tatea de a Ie folosi cu rapiditate.

Enumerind condițiile grele care re
zultă din confruntarea omului cu par
ticularitățile mediului cosmonautic, am 
vrut să subliniem cît de mari sînt di
ficultățile în această direcție. Dar oa
menii vor dovedi curînd că sînt în 
stare să înfrîngă aceste dificultăți.

Mai intîi, după cum o arată expe
riențele savanților sovietici, o mare în
semnătate are judicioasa alegere a vii
torilor cosmonauți. Aceștia trebuie să 
fie oameni ajunși Ia maturitate și să se 
dovedească foarte echilibrați și stăpîni 
pe nervii lor, ceea ce ne face să cre
dem că vor avea vîrsta între 30-40 de 
ani.

Progresul tehnico-științific contem
poran a creat largi posibilități pen
tru stabilirea de legături, prin ra- 

între cabina navei
tru stabilirea 
dio și televiziune, 
cosmice și Pămînt. Astfel, viitorii cos
monauți vor străbate imensele spații 
cosmice, însoțiți fiind de chipul și de 
glasul celor cunoscuți, comunicînd re
gulat cu stațiunile științifice terestre, 
vizionînd spectacole obișnuite etc. Și 
întorși din această fantastică aventură, 
starea lor psihică va fi, probabil, mai 
înfloritoare decît la decolare : starea 
psihică a unor oameni care cuceresc 
Universul.

Ing. A. Negrea

Cobaiul care a însoțit-o pe Cernușka in zborul ei cos
mic. Cum se sim.e? Bine, mulțumesc!



Străvechiul oraș întinerește necontenit.

CAPITALA: 
ETERNĂ SI 
MEREU ALTA

Fiecare mare oraș poartă în ființa sa 
pecetea epocii și pecetea veșniciei. E- 
xistă o Moscovă eternă și o Moscovă 
a fiecărei ere istorice. Există Moscova 
— capitala măreției ruse — și există 
o Moscovă a lui Ivan cel Groaznic sau 
a lui Petru cel Mare sau a lui Gogol 
sau a lui Cehov. Există, o Moscovă 
a construcției comunismului. De altfel, 
la drept vorbind, în acești din urmă ani 

căpiței sovietice se transformă 
de vertiSinos încît Moscova lui 

1961 se va deosebi desVil de substan
țial de Moscova lui 1960. Ca să nu 
mai vorbim de cea a anilor prece- 
denți...

In primul rînd — aspectul cantita
tiv. Cu cifrele impresionante referitoare 
Ia realitatea sovietică ne am obișnuit. 
Și totuși, aflînd proporțiile pe care le 
va atinge la Moscova construirea de 
locuințe și alte obiective numai în de
cursul unui singur an, capeți senzația 
pe care ți-o dă aerul tare al înălți
milor.

893 milioane de ruble noi, adică 8 
miliarde 930 milioane ruble vechi vor 
fi învestite anul acesta în construcțiile 
capitalei sovietice. Această sumă uria
șă se concretizează într-un spațiu lo
cuibil de 3 milioane 700 mii de metri 
pătrați, ceea ce reprezintă nu mai pu- 
țm de 116.000 locuințe noi. Aceasta în- 
seamnă că aproape o jumătate de mi- 
lion de locuitori ai capitalei sovietice 
ACj V?r rauta anu' acesta în case noi. 
Adică exact atîția cîți s-au mutat în tot 
decursul anilor 1951—56.

Noi și noi raioane ale Moscovei vor 
fi cuprinse de febra construcțiilor. Ală- 
tyn de raionul sud-vest — unde în ul
timii ani s-a ridicat propriu-zis un 
nou oraș, alături de cartiere ca Novîe 
Ceremușki sau Novîe Kuzminki, care 
au devenit de nerecunoscut, șantierele 
construcțiilor de locuințe vor înainta 
pe prospect-il Păcii, pe șoseaua Kutu
zov, pe strada Bolșaia Cerkizovskaia, în 
raionul Nagatino etc. Dar, mai ales, 
se va construi enorm de mult în zona 
de grădini și păduri care a fost anul 
trecut inclusă între granițele Marii Mos- 
cove. In felul acesta mii și mii de lo
cuitori ai capitalei sovietice vor locui 
m mijlocul unuj splendid peisaj na
tural, respirînd aerul ozonat al marilor 
parcuri naturale.

Sume enorme se chelt-aiesc pentru 
construcția a 59 de noi școli, dintre 
care un imens pensionat, în aceeași zo
na verde, pentru un număr de 4.000 
de elevi. Totodată se construiesc creșe 
și grădinițe pentru 28.000 de copii Pre
cum vedem, copiii se află și de data 
aceasta în centrul atenției unui stat 
care nu precupețește nimic pentru copi
lăria lor fericită.

Este binecunoscut ritmul intens al 
Viețn culturale moscovite. Și în direcția 
aceasta se vor desfășura însemnate con- 
cS?'/ cinci mari cinematografe cu 
6 , de ,ocuitori" ^i case de cultură
cu 1970 locuri și prima sală de dans 
pentru 1.400 de dansatori — pe șo
seaua Vorobiov — după care vor ur
ma mcă două, în alte puncte ale ora
șului.

Străinii care sosesc la Moscova cu
nosc foarte bine bătrînul hotel Na
țional , situat la întretăierea străzilor 
Gorki și Ohotnîi Read. Ei bine, în anii 
care vin vor avea încă o supriză, pe 

lingă multe altele : în locul vechii clă
diri, aflată aici încă dinainte de revo
luție, se va înălța una nouă, un maies
tuos hotel modern care va satisface cele 
mai rafinate gusturi. Totodată se va 
ridica o nouă aripă a hotelului „Var
șovia” și un nou hotel în cartierul 
Zareadie.

Un imens oraș modern, cum e Mos
cova zilelelor noastre, cunoaște circu
lația intensă a celor mai felurite vehi- 
cole. Pentru înlesnirea acestei circulații 
vor fi realizate tuneluri și estacade pe 
toate marile „inele" ale capitalei. în 
felul acesta se va asigura și securitatea 
deplină a circulației pietonilor.

La toate cele scrise mai sus, se mai 
poate adăuga și faptul că anul acesta 
se vor deschide la Moscova 300 de noi 
magazine și 250 de restaurante, cofe
tării, bufete, cafenele, braserii etc. Dar 
cîte nu s-ar mai putea adăuga ? De-ar 
fi să se numere numai macaralele de 
construcție care se profilează în aceste 
zile pe cerul capitalei sovietice, s-ar 
ajunge la o cifră care depășește 15.000. 
Căci aceasta este Moscova anului 1961: 
un oraș în care viitorul pășește trium
fător, cu pași de macarale care înalță 
ziduri.

Victor Bîriădeanu
★ ★★★★★★★

S-au întîlnit la Kremlin
l-am văzut la balul 

de la Kremlin. Zidurile 
bătrînei cetăți răsunau de 
cîntece și veselie. Erau 
aici in marea sală Gheor- 
ghevski mii de tineri de 
pe toate meridianele și 
paralelele imensului con
tinent sovietic. Erau aci 
pentru ultima oară îm
preună delegați la Con
sfătuirea Uniona
lă a tinerilor con
structori. Timp de 
cîteva zile, în sa
la unde s-au des
fășurat lucrările 
au vorbit tineri de 
pe șantierele Nordului 
îndepărtat, zidari de la 
Nijne Taghil, excava- 
toriști din Kazahstan 
și Vladivostok, au vor
bit trimișii celor ce 
contribuie cu mîinile 
lor la construirea comu
nismului. Văzîndu-i pe 
toți acești tineri, ai im
presia că te întîlnești în
tr-adevăr față-n față cu 
frumusețea morală a 
omului nou. Primul se
cretar al Comsomolului, 
S. Pavlov a vorbit des
pre unul din acești oa
meni — Iuri Langada. 
Iuri lucra la Moscova ca 
strungar. Avea locuință 
bună. Putea să rămînă 
liniștit în capitală. El 
dorea însă din toată ini
ma să fie acolo unde ța
ra avea mai multă ne
voie de el. Și Iuri Icn- 
gada a plecat la Bratsk. 
Mai de mult, un cores
pondent al unui ziar 
suedez l-a întrebat :

— Cine te-a obligat să 
pleci în Siberia? (Ah, 
cit venin era tn acest 
cuvît „obligat"!)

Privindu-l drept în fa
ță, Iuri i-a răspuns :

— M-a obligat conști

ința. $tiam că in Sibe
ria voi fi necesar.

Multe lucruri emoțio
nante au putut fi auzite 
la această consfătuire. 
La tribună este Liudmi
la Doneț, de la uzina 
metalurgică din Jdano- 
vo. Pînă mai ieri a fost 
elevă, pe urmă împreu
nă cu colegii ei a plecat

să construiască. A învă
țat și acum cunoaște câ
teva meserii. Dar nu 
despre asta a vorbit ea 
în fața miilor de oa
meni. In liniștea depli
nă care s-a lăsat în sală, 
Liudmila a povestit des
pre fapta eroică a tova
rășilor ei. Intr-una din 
zile a luat foc vagonul 
unde se afla biroul șan
tierului. In vagon se gă
seau și proiectele și pla
nurile de lucru. Dacă 
ar fi ars. construcția ar 
fi fost întîrziată. Comso- 
molistul Leonid Mozaruk 
nu se gîndea în momen
tul acela la fante eroi
ce. Pur și simplu, dorea 
să salveze planurile. Din 
păcate. însă, a căpătat 
arsuri foarte grave. Nu
mai decît tovarăși' lui, 
lașcenko și Kalașnik, au 
dat singe pentru trans
fuzie. Se părea insă că 
nimic nu v-a ajuta. S-a 
încercat ultima soluție: 
transplantarea de piele. 
Atunci Kalașnik s-a pre
zentat la spital și i-a 
spus doctorului cu tonul 
lui glumeț din totdeau
na :

DE LA MOSCOVA

Șoaptele rîului
Vîrsta istorică a unui oraș, ca și virata 

calendaristică a omului, nu corespunde 
întotdeauna cu vîrsta Iui spirituală. New 
York-ul este cel mai tînăr dintre metro
polele lumii. Dar din multele pagini con
sacrate lui se degajă o atmosferă stătută, 
înțepenită într-o eră trecută, pe care nu 
reușesc s-o risipească, in goana lor, nici 
curentul de aer stîmit de automobilele do 
ultimul tip și nici discursurile despre su
perioritatea „modului de viață american".

Vîrsta spirituală a orașelor este rezul
tatul unui complex de factori și de împre
jurări, ce se topesc în atmosfera Iui ge
nerală și de care locuitorii Iui, ca și vi
zitatorii de pe alte meleaguri, se pătrund 
firesc, odată cu aerul pe care îl respiră.

Pășind pe caldarimul Moscovei, te în
tâmpină o atmosferă de frenezie tinerească 
pe care, în primul moment, ești tentat s-o 
atribui cu exclusivitate circulației masive 
și rapide de vehieole și pietoni. De abia 
mai târziu constați că această frenezie țîș- 
nește, asemenea unei jerbe de seîntei, și 
din turnurile macaralelor profilate pe 
fundalul orașului în reconstrucție, sau se 
insinuează în tăcere de pe panourile cu

★ ★★★★★★★★★★★

— Doctore, ia de la 
mine tot ce ai nevoie.

Leonid Mozaruk n-a 
putut veni la Consfătui. 
rea de la Moscova, e 
încă în convalescență. 
Tovarășii lui i-au salvat 
viața. Toate acestea sînt 
socotite lucruri firești.

La consfătuire au vor
bit zeci de tineri: din 

Reazan, de la Ki- 
rovo bad, de la Ji
gnii și Ceatura, 
de la Baku și 
Minsk. Ei au pri
vit cu mândrie re
zultatele muncii 

lor. In ultimii trei ani, 
cu participarea activă a 
comsomoliștilor au fost 
construite 14 furnale 
înalte, 20 cuptoare Mar
tin, 27 laminoare și sec
ții de laminat și 15 ba
terii de cocs; au intrat 
în funcțiune numeroase 
întreprinderi ale indus
triei chimice, au fost e- 
lectrificați 20.000 kilo
metri de cale ferată.

Pentru 1961, comsomo- 
liștii au lansat lozinca 
„434“. Acesta este numă
rul construcțiilor soco
tite foarte importante 
pentru economia națio
nală. Tineretul și-a luat 
angajamentul de a con
tribui din plin la reali
zarea lor.

...I-am văzut pe acești 
tineri la Kremlin în ma
rea sală Gheorghevski. 
Și zidurile bătrînei ce
tăți din inima Mosco
vei răsunau de cintecele 
lor. Vedeam tinăra gene
rație de constructori că 
comunismului, ii vedeam 
pe cei care contribuie la 
scrierea istoriei.

A. Stark 

afișele zecilor de teatre moscovite. Zia
rele au aici o funcție puțin obișnuită. Ele 
servesc adesea drept ghid nu numai tu
riștilor, ca și locuitorilor de baștină. Ma
chetei viitorului raion sau giganticului 
complex sportiv i se substituie peste cîtevu 
luni fotografiile de șantier și moscovitul 
are astfel posibilitatea să re orienteze și 
să nu se înstrăineze de propria lor urbe.

Dar am fi cu totul nedrepți dacă n-am 
aminti că in complexul de factori, deter
minant pentru tinerețea orașului, intră cu 
drepturi depline și rîul Moscova. E ade
vărat, rial nu e prea bogat in ape (3-4 
dimbovițe de-ale noastre reunite intr-o 
singură albie) și nu are nimic din mă
reția marilor fluvii continentale. El nu 
reușește să fie prezent pretutindeni și a- 
pele lui nu clipocesc sub fereastra fiecă
rei case, ca la Leningrad de pildă. Si cu 
toate acestea...

Rîul e o sursă veșnic vie de tinerețe 
pentru capitala Uniunii Sovietice și pen
tru locuitorii ei. Lucrul acesta se simte 
mai ales după ce străbați eu trenul dru
mul lung, de la granița apuseană a țării 
și pînă Ia Moscova. Trenul așterne in 
urma sa, oră de oră și zi după zi, nesfîr- 
șite întinderi de pămint. Ele se întind ca 
un văl peste memoria călătorului, încetă
țenind sentimentul că planeta noastră este 
alcătuită dintr-un singur element : pămîn- 
tul. Și deodată, ureînd din gara Moscova 
în autobuzul care îl poartă spre hotel, 
călătorul redescoperă cu sinceră și îneîn- 
tătoare uimire apa, apa rîului care curge 
între maluri de granit, prin inima ora
șului. Peisajul s-a completat. Că'ătorul 
smulge acum vălul pămîntului și memoria 
începe să funcționeze, din nou. normal.

Noaptea apele Moscovei sînt de păcură, 
grele și tăcute, iar luminile orașului re
flectate in ele prefirează cioburi da 
oglinzi, Ia fel de grele și de tăcute, tă
iate în forme fantastice.

In zori, apele rîului ciută prima sim
fonie a orașului. O simfonie de culori iu 
mișcare. Soarele se răsfrînge pe zidurile 
clădirilor și pe fețele pietonilor indirect, 
prin mijlocirea rîului. Razele lui, trecute 
prin filtrul apei, se îmbogățesc cu noi to
nuri și capătă o nespusă frăgezime fe
ciorelnică.

Moscovitul, de o săptămînă sau de o 
jumătate de veac, se va întîlni în peregri
nările sale zilnice, de cîteva ori. cu apele 
rîului. Și cel puțin o da'ă se va simți înfio
rat de prezența lor si de tot ceea c- ele 
aduc inedit în peisajul orașului. Podurile 
aruncate peste ape. micile gări fluviale, 
șlepurile și vaporașele circnlînd fără grabă, 
ca spre o țintă îndmărtată, răspîndesc în 
permanență atmosfera marilor plecări, 
transformînd magistralele, paralele rîului, 
în peroane neobișnuite. Astfel locuitorii 
orașului sînt însoțiți de-a lungul întregii 
lor existențe de sentimentul. totdeauna 
dătător de tinerețe, al călătoriilor spre 
toate cele patru zări. Pentru că puterea 
sovietică a făcut din Moscova un port la 
cinei mări.

In sfîrșit, printre virtuțile tinerești ale 
rîului trebuie să înregistrăm neapărat 
încă una, într-o singură imagine din mul
tele intilnite. Perechea de îndrăgostiți cu 
silueta profilată pe oglinda apei. R ul le 
trimite un tainic mesaj și indrăgost-ții se 
opresc de obicei sâ-I primească de pe 
înălțimea podurilor. E o clipă unică pen
tru cei in cauză și nu mai puțin tulbură
toare pentru cei din jur, care i-au surprins 
în această ipostază. Chiar dacă pentru ul
timii nu e decât un prilej de vagi amin
tiri...

Da, într-adevăr, la Moscova. unde 
pulsează ritmul cuceritor al comunismului, 
tinerețea pe care o respiră apele rîului cu 
același nume se integrează firesc în at
mosfera generală a orașului.

Paul Granea



IN VIZITA LA
Deși teritoriul Uniunii Sovietice 

este străbătut de multe fluvii impo
zante, Ia care mina omului a adău
gat o întreagă rețea de canale, to
tuși nici unul din aceste fluvii nu 
este atît de aproape de sufletul po
porului ca fluviul Volga. Cîntecul 
popular II denumește „fluviul- 
mamă" șl asemuiește apele sale cu 
apele mării. Dacă în trecutul nu 
prea îndepărtat această asemuire 
putea să pară nițel exagerată, as
tăzi, în unele locuri cel puțin, ea se 
apropie de realitate : prin interven
ția omului, în scopul de a regulariza 

La Dubna, nici în parc nu încetează discuțiile științifice.

J' ' W

debitul apelor în lungul diferitelor 
canale, au fost create adevărate 
mări interioare de-a lungul Volgii, 
întinderi de apă a căror lățime de
pășește cu mult lățimea naturală a 
fluviului.

Atașamentul poporului pentru 
Volga nu se explică numai prin fru
musețea peisajelor de pe malurile 
apei, ci și prin suflul de viață pe 
care fluviul il aduce întregii regiuni 
pe care o străbate. De la izvoarele 
din platoul Valdai și pină Ia vărsa
rea în marea Caspică, malurile 
Volgii adăpostesc așezări omenești, 
mai mici sau mai mari, mai vechi 
sau med noi. Pe malul Volgii se 
înalță orașul-erou Stalingrad. Dar 
tot pe malul Volgii se găsesc 
multe sate în care locuiesc abia 
teva zeci de

Fără îndoială că un astfel de 
a fost pînă nu de mult și cel așe-

«I
cî-

familii.
sat

A treia
Este cazul acum să previn pe ci

titor că și fizicienii sînt angrenați 
într-o „cursă a Înarmărilor" dar este 

sat pe malul drept al Volgii, a- 
proape de vărsarea riulețului Dub
na. Importanța lui a început să 
crească în anii premergători războ
iului, atunci cînd au început să se 
apropie de el lucrările de construc
ție a canalului Moscova-Volga. O- 
dată cu încheierea acestor lucrări 
și cu crearea mării Moscovei, una 
din acele mări interioare de care 
am vorbit mai sus, sătulețul a că
pătat un nou suflu de viață. Aceasta 
reprezintă prima cotitură în istoria 
unui sat de pe malul Volgii.

A doua cotitură s-a petrecut In

«mii care au urmat imediat războiul. 
Atunci, Academia de Științe a 
U.R.S.S. a ales acest mic sat drept 
sediu al unui Institut de cercetări 
nucleare. In cițiva ani, fața satului 
s-a schimbat radical. Au început să 
apară laboratoare impozante, care 
adăposteau instalații unice în lume.

în scurtă vreme, sub conducerea 
prof. Meșceriakov, a fost construit un 
aparat care, în limbajul fizicienilor, 
se numește sincrociclotron. Acesta 
este de fapt a uriașă mașină de ac
celerat particule încărcate; ener
giile pe care le capătă particulele 
In urina accelerării pot atinge pînă 
la 680 milioane de electron-volți. Cu 
particule de această energie se pot 
produce nu numai desintegrărl ale 
nucleelor atomice, ci se pot genera 
și anumite particule Instabile, care 
nu fac parte din structura materiei 
obișnuite ; astfel de particule sini 
mesonii n șl M.

cotitura
vorba de o înarmare pașnică, utilă 
progresului omenirii: Înarmarea cu 
aparate din ce In ce mai perfecțio

nate și mai puternice pentru studiul 
din ce în ce mai profund al structu
rii materiei. în virtutea acestei 
curse, poziția de vîrf a sincrociclo- 
tronului din Dubna a fost curînd de
pășită. De aceea s-a început cons
trucția unei mașini și mai formida
bile f sincrofazotronul profesorului 
Veksler. Această mașină uriașă (nu
mai inelul magnetic conține 37 mii 
de tone de fier 1) permite să se ac
celereze particule pînă la energii 
de 10 miliarde de electron-volți.

Proiectarea acestei instalații ex
cepționale a durat cițiva ani, iar 
apoi s-a trecut la construcția ei. Dar 
înainte ca această construcție să 
fie terminată, s-a petrecut a treia 
cotitură în istoria' Dubnei: guvernul 
sovietic a hotărît să transforme In
stitutul de cercetări nucleare al A- 
cademiei de Științe a U.R.S.S. în- 
tr-un centru internațional de cerce
tări, pus la dispoziția, fizicienilor tu
turor țărilor lagărului socialist. în 
primăvara anului 1956 s-a' semnat 
un acord între guvernele acestor 
țări pentru crearea „Institutului uni
ficat de cercetări nucleare" de la 
Dubna, cu participarea a 13 țări 
membre. Toate instalațiile existente 
ale fostului Institut academic au 
fost puse de guvernul sovietic la 
dispoziția noului Institut, care ast
fel, încă de la înființarea lui a avut 
o bază materială excepțională. De 
asemenea, mulți dintre fizicienii so
vietici care lucrau în vechiul Insti
tut au rămas să lucreze mai departe 
în noul Institut unificat, care s-a 
bucurat astfel și de cadre de o ex
cepțională calificare : este de ajuns 
să citez aici pe prof. Veksler, Djele
pov, Pontecorvo, Meșceriakov, Petu
hov și alțiL

Ne începem 
vizita

îmi amintesc și acum prima vizită 
pe care am făcut-o Ia Dubna, Ia 
scurtă vreme după înființarea Insti
tutului unificat. Drumul de-a lungul 
canalului Moscova-Volga îmi este 
acum foarte familiar. L-am parcurs 
de atunci în toate anotimpurile, atît 
Ia desprimăvărat sau vara, cînd to
tul este înverzit și cînd pe canal 
circulă șlepurile încărcate, cit și în 
toi de iarnă, printre troienii de ză
padă, cînd canalul este înghețat șl 
pe el se joacă copii, sau cite un 
pescar cu o răbdare impresionantă 
stă ore întregi lingă o gaură săpată 
In gheață. După două ore de drum, 
încep să apară la orizont cele două 
statui uriașe care străjuiesc vărsa
rea canalului în marea Moscovei. 
Curînd după aceea călătorul se a- 
propie de malul Volgii și-i vede 
apele. Ce curgind liniștit, fie înțe
penite de frigul Iernii. Sîntem Ia doi 
pași de Dubna ; încă puțin și apare 
printre brazi Casa de fultură a oră
șelului, așezată pitoresc intre brazi 
chiar pe malul fluviului. Intrăm a- 
poi pe strada principală a Dubnei, 
numită la început „ulița centrală; 

acum, după moartea Iul Frădăric- 
Joliot-Curie, strada poartă numele 
ilustrului fizician francez. Pe această 
stradă, în plin centru al orășelului, 
se află pavilionul direcției Institutu
lui unificat.

Să ne începem vizita noastră Ia 
Dubna în acest pavilion. In primul 
rînd, se cuvine să salutăm pe direc
torul Institutului, prof. D. I. Blohin- 
țev. Numele lui este cunoscut în 
țara noastră, în special prin tratatul 
său de mecanică cuantică, apărui 
in traducere romînească și folosit 
de studenții și fizicienii noștri. Dar 
el este cunoscut și ca șef al echipei 
care a proiectat și construit prima 
centrală atomoelectrică din lume. 
Acum doi ani, prob Blohințev a vi
zitat țara noastră, ceea ce a permis 
fizicienilor romini să profite mult 
din experiența sa organizatorică. 
Dar, cu țoale sarcinile organizato
rice și administrative inerente pos
tului pe care il ocupă, prof. Blohin
țev găsește timp să desfășoare și o 
remarcabilă activitate științifică. Lu
crările sale din ultima vreme, pri
vitoare la structura nucleonului, 
deschid perspective noi intr-un do
meniu al fizicii de cea mai mare ac
tualitate. In fine, ca să completez 
portretul directorului, trebuie să a- 
daug că este și un om foarte ama
bil, care știe să vorbească 
mai despre știință, ci care 

nu nu- 
pove-

prof. T. Tănăsescu, din 
Reprezentantul țării n< 
figură bine cunoscută 1 
oarece a lucrat în Inși 
timp de aproape trei c 
de șef de sector.

Tot în pavilionul adi 
găsește și sala in cc 
două ori pe an ședința 
științific al Institutului 
siliu în care toate țc 
sînt reprezentate prin 
specialitate. La aceste 
comunică rezultatele i 
mai importante obținui 
toarele Institutului și s 
niiie de dezvoltare ști 
ganizatorică ale activ

„Vet*
Dacă pauza de pr5 

nat, putem începe vi2 
toare. S-o începem < 
care se află laboratc 
bleme nucleare, cel m 
rator din Dubna, deoai 
ționat cu mult înaint 
Institutului unificat. /. 
pină directorul labot 
V. P. Djelepov, care a 
tul său, cît și prin ex 
teză cu care vorbești

despre*stește cu multă pasiune șl 
activitatea sa de vinător și de alpi
nist. Alături de biroul directorului se 
găsesc birourile celor doi directori 
adjuncți. Primii vice-directori au fost 
prof. M. Danysz (Polonia) și prof. 
Votruba (Cehoslovacia). Apoi au 
urmat prof. Van-Han-cean (China) 
șl prof. Geacov (Bulgaria); noua e- 
chipu, aleasă astă toamnă, urmează 
să le la locul. Ea este compusă din 
prof. Barwich (B. D. Germană) și

originea meridională, 
tîi sincrociclotronul de 
de electron-volți, maș 
lă, cu state de serv 
toare. De altfel și asț 
ției este impunător. La 
șină, care a funcționt 
timp de peste zece a 
multe lucrări importan 
teracțiile dintre pârtiei 
tare „clasice", proto 
mezoni n și M. La ac 
lucrează un număr m< 
tive de cercetare, con 
cieni competenți, ca pr 
kov sau prof. Ponteco 
tuite din fizicieni din 
membre. Pentru 
voile acestor 
funcționează zi

Aici se imprimă protonilor accelerarea primară J'
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In fundul incintei pi 
tăm acum a fost tern 
rînd construcția unei 
formă curioasă; un b 
dimensiuni nu prea m 
o aripă scundă, dar Ii 
Clădirea adăpostește 
fizica neutronilor, co 
Frank, cunoscut prin 
asupra efectului Cere 
care au fost distinse j 
premiului Nobel. Mași 
acestui laborator este] 

tip cu totul specia 
se obțină pulsuri 
flux deosebit de r 
kilometru nu este 
canal de-a lungul 

neutronii produși dfl 
lui are scopul de uW 
nîi după viteza lor : I 
ating ținta cei dinți 
lenți ajung abia dupl 
tul de lung. ■

a salA 
colefl 
și rfl

Cel maiț



noastră. 
Le este o 
fihna, de- 
il unificat 
te calitate

Bhativ, se 
Be țin de 
Consiliului 
[icaf, con- 
[ membre 
țegați de 
edințe se 
■tifice cele 
In labora- 
Krbilesc li
ned și or
ii lui.

Să ieșim din nou pe strada joliot- 
Curie și să începem o vizită prin 
oraș. Dacă cumva am nimerit Ia ora 
prînzului sau cînd încetează lucrul 
seara, merită ca vizitatorul să pri
vească pe cei care circulă pe străzi. 
Nicăieri poate într-un orășel atit de 
mic, cu o populație, este drept, in 
continuă creștere, dar care abia de 
curînd a depășit 10 mii de locuitori 
nu se intilnește o varietate atit de 
mare de naționalități. Alături de 
gruzinul oacheș vedem pe germanul 
blond ; alături de un bulgar întilnim 
un coreean : iar la cantină, Ia a- 
ceeași masă, discută aprins un ro- 
mîn cu un polonez. __  

anul" Institutului
i s-a termî- 
ș în labora- 
' incinta în
11 de pro- 
Ivechi labo- 
;e el a func- 
’ de crearea 
[i ne întîm- 
Rjrului, prof.
prin aspec- 

pționala vi- 
iși trădează

prire doar de o zi pe săptămfnă.
Tot în laboratorul prof. Djelepov, 

s-au pus la punct metode noi de 
accelerare a particulelor, metode 
care vor fi folosite la modernizarea 
sincrociclotronului, în vederea cre
șterii intensității fascicolului.

Peste drum de pavilionul sincro
ciclotronului se înalță un pavilion 
nou, construit după fondarea Inșii-* 
tufului unificat. El adăpostește labo
ratorul de reacții nucleate, condus

om vizita tn- 
B80 milioane 
.ă venerabi- 
iu impună- 
ctui instala- 
iceastă ma- 

impecabil 
I, s-au tăcut 
8 privind in- 
iele elemen- 
^^neutroni, 
.. Mu

BH^He
B^^fșceria-

B toate ui--
mașina 

pte, cu o o-

'de prof. Herov, cunoscut fizicienilor 
prin descoperirea fisiunii spontane 
a nucleului de uraniu șl prin lucră
rile asupra elementelor transura- 
nice. Utilajul principal al acestui la
borator constă dintr-un ciclotron de 
tipul obișnuit, insă de dimensiuni și 
cu caracteristici astfel alese, incit 
să permită accelerarea nu numai a 
nucleelor celor mai ușoare, ci și a 
unor nuclee sau mai exact a unor 
ioni mai grei. Mașina a fost pusă tn 
funcțiune abia de curînd, așa Incit 
pînă acum nu s-au obținut rezultate 
științifice. Planul de activitate al la
boratorului prevede in primul rînd 
lucrări în vederea obținerii elemen
telor transuranice, în special a ele
mentului cu numărul de ordine 102 
sau mai mare.

„canal** din lume
Icare o vizi- 
notă de cu- 
rlădiri de o 
c central de 
I, flancat de 
pă de 1 km. 
Loraforul de 
lus de prof. 
Lrăriie sale 
Iov, lucrări 
B atribuirea 
■ de bază a 
B reactor de 
Brie permite 
Breutroni de 
B Aripa de 
Bera decît 
Biu zboară

Cana- 
neutro->4

rar grăbiți 
r cei mai 
timp des-

Principiul acestei sortări este cu
noscut de mult, dar nicăieri In lume 
nu există un canal atit de lung, 
care să permită o sortare atit de 
precisă. De altfel o lungime atit de 
mare a canalului nu este posibilă 
decit datorită fluxului intens de neu
troni produși de reactor : dacă flu
xul ar fi prea mic, ar ajunge atit de 
puțini neutroni la țintă, incit expe
riențele ar fi afectate de erori mult 
prea mari.

Dacă acum ne întoarcem din nou 
spre poarta de intrare a incintei, să 
intrăm puțin și in noul pavilion al 
laboratorului de fizică teoretică, 
condus de academicianul N. N. Bo- 
goliubov, cunoscut atit prin lucră
rile sale de matematică, cit și prin 
cele de fizică teoretică. In acest pa
vilion lucrează grupul de fizicieni 
teoreticieni ai Institutului unificat, 
grup care a produs lucrări remar
cabile, mai ales în domeniul teoriei 

particulelor elementare. Dar tot aici 
este adăpostită și biblioteca cen
trală a Institutului, precum și cen
trul de mașini electronice de calcul. 
Și aceste mașini lucrează neîntre
rupt zi și noapte, pentru a prelucra 
datele experimentale obținute de 
toate colectivele Institutului. De a- 
ceea acest centru este in atenția 
deosebită a conducerii, care a reu
șit de curind să-l doteze cu două 
noi mașini moderne.

Marele circ 
al protonilor

laboiatoaielor situate 
incintă, deși fugară, ne-a 
timp destul de lung. Totuși 
rămîne încă o sarcină im-

Vizita 
vechea 
luat un 
ne mai 
portantă, aceea de a vizita incinta 
•incrofazotronului de 10 miliarde de 
electron-volți. Această incintă se 
găsește departe de centrul Dubnei, 
«departe" fiind însă înțeles Ia scara 
orășelului, adică la o distanță de 
circa trei kilometri. Dacă nu sîntem 
prea obosiți, o putem parcurge pe 
țoe, ceea ce ne dă prilejul de a ve
dea noile construcții din marginea 
orașului, construcții de locuințe, și 
clădirea încă neterminată în mo-

Semitul tn care scriem — a filialei 
Facultății de fizică a Universității 
Jtamonosov din Moscova.

Odată intrați In incinta laborato- 
rnlui. condus au. multă competență 

Prelucrarea datelor experimentale se face la mașina electronică de 
culat.

de acad. Veksler, să nu zăbovim la 
clădirile anexe, ca aceea care con
ține postul de comandă al mașinii 
■au mica fabrică de aer, hidrogen 
fi heliu lichid, ci să mergem direct 
la pavilionul acceleratorului. Acest

Foarte tânăra generație a Dubnei. Poate că odată se va ocupa și ea 
de fizica atomică. Deocamdată însă...

pavilion seamănă cu un circ de 
mari dimensiuni. Și în adevăr este 
un circ, dar un circ pe pista căruia 
nu se învîrtesc cai sau alte animale 
dresate, ci protoni. Protonii aceștia, 
injectați la o energie de 3 milioane 
de electron-volți printr-un accelera
tor liniar, care singur ar face mîn- 
dria unui institut de dimensiuni mai 
modeste decît cel din Dubna, par
curg, în cîteva secunde un drum 
care depășește de multe ori distanța 
de la pămînt la lună. Astfel, proto
nii capătă o energie de 10 miliarde 
electron-volți și o viteză aproape e- 
gală cu viteza luminii. „Pista" însăși 
este construită dintr-un imens co
lac de 37 mii de tone de fier care 
este periodic magnetizat și demag
netizat. Cîmpul magnetic din inte
riorul colacului are drept scop 
menținerea protonilor pe o traiecto
rie circulară, care trebuie parcursă 
cu abateri mai mici decît cîțiva cen
timetri. Oricine s-a suit pe „pistă" 
pentru a o putea cuprinde într-o ve
dere de ansamblu a rămas impre
sionat de această realizare excep
țională, o adevărată uzină de acce
lerai particule, care însă trebuie să 
funcționeze cu o precizie compara
bilă cu a unuj ceasornic. Multe au 
fost dificultățile construcției și re
glajului acestui aparat, dar el func
ționează astăzi în condiții foarte sa
tisfăcătoare.

Tot atît de impresionante sînt șl 
laboratoarele de detecție și măsu
ră a proceselor provocate de pro
tonii de mare energie. Pînă acum 
au fost construite două astfel de 
laboratoare, dar ele se dovedesc a 
fi încă neîncăpătoare pentru mul
țimea de instalații necesare cerce
tării. Spre deosebire de 
clotronul vizitat anterior, 
zotronul poate produce și 
cu totul neobișnuite 

sincroci- 
sincrofa- 
particule 
antipro-

toni, antineutron!, hiperoni și anti- 
hiperoni, mezoni grei. Unele dintre 
aceste particule au proprietăți ne
așteptate, ceea ce a făcut ca ele să 
primească denumirea de „particule 
stranii".

Deși sincrofazotronul a Intrat 
abia de curînd în regim normal de 
fucționare, totuși de pe acum s-au 
obținut cu ajutorul lui rezultate ști
ințifice de mare importanță. Nu este 
cazul să înșirăm aici aceste rezul
tate, care nu apar în adevărată 
valoare decît specialistului. Vom 
aminti totuși despre descoperirea 
primului antihiperon încărcat, anti- 
hiperonui denumit „anti-sigma-mi- 
nus“, de către im colectiv în care 
lucrează și un compatriot de al 
nostru.

Munca multa — 
dar nu numai 

atît!

rominilor 
către con-

despre la-

Scurta vizită pe care am făcut-a 
nu reflectă nici pe departe viața 
științifică a Institutului. Pentru a- 
ceasta, este necesar să participăm 
la seminariile in care sînt discutate 
rezultatele cele mai noi, sau se 
expun spre discutare proiectele 
unor noi experiențe. Cei care, ve
nind din țară, vizitează periodic 
Dubna, au ocazie să constate ni
velul științific înalt la care se țin 
aceste discuții. Cu ocazia acestor 
vizite, grupul de cercetători romini 
care lucrează Ia Institut se stringe 
în jurul oaspeților pentru a le expu
ne progresele muncii lor. Cercetă
torii romini sînt răspîndiți în a- 
proape toate sectoarele Institutului, 
în care lucrează cot la cot cu cer
cetătorii din toate țările membre, 
așa incit expunerile lor reflectă 
practic întreaga activitate a Insti
tutului. Trebuie să mărturisim aci 
mîndria că activitatea 
este bine apreciată de 
ducerea Institutului.

Pînă acum am vorbit---- r_ —
boratoare, cercetări de fizică și, în 
general, despre muncă, dar Dubna 
oferă și posibilitatea de a petrece 
în mod plăcut timpul liber. La Casa 
de cultură se pot asculta conferin
țe interesante și se pot vedea toate 
filmele caro sînt prezentate și la 
Moscova. De asemenea, sporturile 
— patinajul și schiul în timpul iernii, 
sporturile nautice vara — sînt 
practicate foarte intens. Automobi
lismul și motociclîsmul sînt și ele 
practicate pe o scară destul de 
largă. S-a remarcat că fizicienii, 
obișnuiți cu accelerarea curioasă a 
particulelor, au tendința de a acce
lera prea mult și mijloacele de 
transport, ceea ce nu este întot
deauna foarte recomandabil.

La Dubna există și mulți amatori 
de muzică bună, care au colecții 
bogate de discuri; scriitorul aces
tor rinduri este dator să mulțu
mească celor care i-au dat prile
jul să petreacă o seară plăcută 
ascultind adevărate concerte cu 
programe de cea mai bună cali
tate.

Deși foarte tinăr încă. Institutul 
din Dubna șî-a ciștigat o reputație 
mondială ca unul din centrele care 
aduc o contribuție de seamă pe 
cel mai înaintat front al științei. Ca 
fizician romîn, sînt mîndru că țară 
noastră poate participa la lucră
rile Iui și le urez tuturor celor cară 
muncesc acolo noi șî mari succese.

Acad. Șerban Țițeica



Julia Borisova Ji Juri Iakovlev •“ ambii cunoscuți publicului rominese 
din turneul teatrului „Vahtangov" •* intr-o scenă din piesa „Bucătăreasa , 

Autorul ei, A. Sofronov este propus pentru Premiul Lenin.

Premiile LENIN:

z,...Dacă la temelia disprețului lată de 
moarte nu se află conștiința responsabilită
ții, acest sentiment nu e dgcît un simptom 
al sărăciei spiritului sau al surplusului de 
'avint tineresc

Antoine de Saint-Exupery

bătutului pil&t

Candidaturile 
literare

In viața literară sovietică s-a petre
cut recent un eveniment important : 
Comitetul pentru decernarea Premiilor 
Lenin în domeniul artei și literaturii a 
operat o primă selecție în totalitatea 
lucrărilor propuse pentru premiere. In 
domeniul literaturii au fost alese pen
tru a fi discutate în continuare urmă
toarele 12 lucrări : povestirea „Dja- 
milia" a scriitorului kirghiz Cinghiz Ait
matov, romanul „Omul cu arma” 
ai scriitorului ucrainean A. T. Goncear, 
„Faceți cunoștință, Baluev", a scriito
rului V. M. Kojevnikov, „Sarea pămân
tului" de G. M. Markov, „Mai tari ca 
furtuna" al scriitorului uzibek Ș. R. Ra- 
șidov, culegerea de versuri „Invitație 
|'a călătorie" a lui A. A. Prokofiev, 
piesa „Nila" a lui A. D. Salînski, „Cei 
vii și cei morți" al lui K. M. Simonov, 
povestirea „O picătură de rouă" a lui 
V. A. Solouhin, piesa „Bucătăreasa* a 
lui A. V. Sofronov și poemul „Zări 
dincolo de zare", al lui A. T. Tvandov- 
ski. Publicând această listă, Comitetul 
pentru decernarea Premiilor Lenin a 
adresat totodată un apel presei, insti
tuțiilor de cultură și obștești, ca și citi
torilor de a participa cit mai activ la 
dezbaterea lucrărilor enumerate.

In Uniunea Sovietică ou dreptul să 
facă propuneri pentru Premiile Lenin 
nu numai instituțiile de cultură, dar și 
organizațiile obștești. Iar propunerile 
sînt publicate, pentru ca fiecare să 
simtă răspunderea pe care o poartă 
în fața opiniei publice sovietice. Acum, 
Comitetul supune dezbaterii o primă 
hotărâre a sa. In felul acesta el urmă
rește să .asigure un maximum de o- 
biectivitate în aprecierea lucrărilor 
prezentate, să ofere fiecărui cititor po
sibilitatea de a-și spune părerea. Așa 
dar, premiile ce vor fi atribuite vor □- 
pare ca o consacrare de către întregul 
popor a celor mai de seamă opere.

De bună seamă este prematur să fa
cem pronosticuri cu privire la rezulta
tele definitive ale acestei competiții li
terare. Lista preliminară oferă totuși 
celor interesați o imagine asupra zilei 
de azi a literaturii sovietice. Te iz
bește în primul rînd caracterul contem
poran al lucrărilor propuse, legătura 
lor indisolubilă cu cele mai vitale pro
bleme ale epocii construcției comu
nismului. Poemul lui Tvardovski, din 
care unele fragmente au și apărut în 
traducere romîneoscă, constituie o am
plă discuție a autorului cu contempo
ranii lui pe cele mai variate teme. Co
mentariu la o călătorie de-a curmezi
șul Siberiei, poemul transmite senzația 
unor uriașe dimensiuni și la propriu și 
la figurat. Sînt fără de sfârșit depăr
tările Uniunii Sovietice, dar tot atît de 
imens este și avântul omului societății 
socialiste.

Despre aceeași împlinire a omului 
în focul bătăliei pentru viitorul comu
nist vorbesc și alte lucrări. Romanul 
Iul Kojevnikov, ,,Faceți cunoștință, 

Baluev", este o prezentare • umrâ w 
ganizator ol șantierelor comunismului.

Despre oamenii simpli, ne vorbește 
și G. Markov in romanul său, sugestiv 
intitulat „Sarea pământului". Piesa W 
A. Sofronov „Bucătăreasa", o comedie 
lirică, veselă, savuroasă, aduce in prim 
plan figura unei minunate femei so
vietice, inflexibilă în apărarea demni
tății sale.

In multe din lucrările propuse pev»- 
tru Premiile Lenin, ca de pildă în ro
manele lui Markov și Rașidov, sau in 
povestirea lui Soloubin „Un bob de 
rouă*, șint reliefate și o serie de con
tradicții puternice : scriitorii nu oscund 
faptul că, în drumul lor spre comunism, 
oamenii sovietici mai ou de biruit 
piedici. Și totuși, predominant rămâne 
patosul luptei lor, faptul că forțele 
pozitive, forțele noului se dezvoltă mult 
mai repede, înfrângând conservatorismul 
care încearcă să li se opună.

Cele două romane de război propu
se pentru premiere, și anume „Omul 
cu arma* de Goncear și „Cei vii și 
cei morți* de Simonov se caracterizea
ză printr-o anumită asprime stilistică. 
In ambele lucrări, acțiunea se desfă
șoară în primele luni de după 22 iu
nie 1941, adică în perioada cea mai 
grea a războiului, în care tăria de 
caracter a oamenilor sovietici iese cu 
pregnanță în evidență. Aceste romane 
nu sînt însă o simplă reluare a unei 
teme vechi. Unghiul din care autorii 
privesc lucrurile este cel de astăzi, șî 
anume ol epocii în care, datorită 
creșterii prodigioase a forțelor păcii, 
eliminarea războaielor din viața oa
menilor a devenit posibilă.

Lista lucrărilor literare sovietice pro
puse pentru Premiile Lenin impresio
nează prin marea varietate de genuri, 
teme și stiluri. Ea cuprinde romane, 
povestiri, piese de teatru, poeme, vo
lume de versuri aparținînd unor scrii
tori ruși, ucraineni, uzbeci, kirghizi. A- 
lături de poemul fluviu al lui Tvardov
ski, o adevărată revărsare a versului 
popular, se află volumul de poezii al 
lui Prokofiev, fiecare din acestea re- 
prezentînd imagini ale unor crimpeie 
desprinse din realitatea socialistă. 
Proza presărată de romantism a lui 
Goncear, Kojevnikov și Rașidov, trăieș
te în bună vecinătate cu realismul 
„sec" al lui Salînski și Simonov, iar 
dramei lui Salînski i se opune într-un 
fel comedia exuberantă a lui Sofro
nov.

Cele 12 lucrări care candidează la 
Premiile Lenin sînt, evident, inegale și 
poate că nu toate vor trece și ultima 
probă a confruntării cu critica atît de 
exigentă a cititorilor și spectatorilor 
sovietici. Toate însă vorbesc celui ce Ie 
citește despre inepuizabilul spirit de 
răspundere al scriitorilor, despre 
nestăvilitul avint al minunatei literaturi 
sovietice, despre participarea din ce 
în ce mai activă a maeștrilor cuvîntului 
la măreața operă de construire a co
munismului.

Mihai Novicov

Și imaginațL. 
trecut pe tai 

medicală, ■

A apărut în hangarul nostru cam pe la 
prânz. La început, am auzit sforăitul ușor 
pe care-l scotea motanii GAZ-ului său 
minuscul, apoi a apărut el insuți. A stat 
ce-a stat in prag, fără să scoată un cu
vânt, apoi a pățit de-a dreptul către a- 
vionul pe care noi it pregăteam pentru 
probă. Era o mașină de mare înălțime, 
„Anuțka india*, înregistrată la noi sub ci
frul „A-1". Pare mi-se că insuți bătrinul 
i-a ales această poreclă gingașă. S-a 
apropiat de mașină ți a început să umble 
în jurul ei, ața cum se plimbă un vechi 
crescător de coi in jurul unui armăsar de 
rasă.

in ceea ce mă privește, l-am lăsat pe 
bătrân să-ți facă tabietul, deși îl așteptam 
cu nerăbdare de trei zile. A mai stat cam 
vre un sfert de ceas in cabină, manevrând 
manșele m tăcere, apoi s-a apropiat da 
mine.

— Ei, hai să trăiești I Nu e rea moți- 
nuța. O iau.

Alexandr Ivanovici Jukov era bătrân cu 
ți aviația însăți. Avea peste șaizeci de 
ani. Cred că era cel erai bătrân pilot dm 
țară, dacă nu din întreaga lume. începuse 
să zboare din 1914. De existența lui Ju
kov ți-a amintit un mare șef din aviație l 
„Cum ? Tot mai zboară ? Bătrinul asta 
trebuie așezat sub o cupolă de sticlă ți 
păstrat ca o raritate de muzeu*. Adică : 
să i se dea bătrânului o pensie onorabilă 
ți să fie lăsat in pace. Se spune că a- 
ftînd de vorbele șefului, Jukov s-a supă
rat foc : „Voi trebuie să fiți puți sub 
sticlă I Eu m-ara născut pitari ți o ti 
pilot", 
vă : a 
comisia 
scăpat din ghearele 
medicilor ți a rămas 
pe aeroport

Era unul dui 
mai vechi ți mai 
perimentați piloți. 
dumneavoastră ce în
seamnă experiența 1 
El a reușit in de
cursul întregii sale vieți să nu se folo
sească nici o dată de parașută. In prima 
jumătate a vieții, pentru că parașuta nu 
fusese încă inventată. In cea de a doua 
jumătate, fiindcă dobindise experiență.

- Ei, am făcut tot ce trebuia, - ra
portă bătrânul după primul zbor. — Mi-am 
îndeplinit misiunea.

— Aveți observații t
— Se poate zbura I
Observam că zi de zi se îndrăgostea 

mai mult de mașină, mingiind-o și alin- 
tind-o ca pe e iubită. Poate că presim
țea că „Anuțka* e ultima lui mașină.

După cum era stabilit, Jukov se ridica 
cu aparatul la înălțimi medii, controla 
fuselajul, sistemul de răcire, funcționarea 
motorului— In fine, probe ca toate pro
bele.

Zborurile au început cam pe la jumă
tatea anului 1942. Plafonul avioanelor de 
vinătoare ajungea pe atunci la 8-9.000 
de metri. Se întâmpla să zburăm și mai 
sus. Kokkinaki stabilise încă incinte de 
război, recordul de 14.000 de metri. Era 
intr-adevăr un record, fapta vitejească a 
unui aviator de frunte... Trebuia insă să 
facem din recordul acesta o normă ge
nerală. Scopul era ca fiecare pilot să 
poată atinge înălțimea amintită fără 
eforturi excepționale, fără o pregătire 
specială.

in sfîrțit in „Jurnal* a apărut urmă
toarea însemnare : „Urmând regimul de 
ascensiune rapidă să se atingă ină'țimea 
de 10.000 metri..." In afară de mine, a- 
ceastă indicație a fost semnată de către 
constructorul șef. El era cel care-i dădea 
lui Jukov instrucțiunile necesare inainte 
de zbor.

In ziua aceea, ca de obicei, 
și-a pus masca cu oxigen ți s-a 
cabină. Era vesel ți vioi.

„Anuțka* se înălță foarte 
sus incit nu o puteai vedea 
torul unui binoclu puternic, 
nea decît să asteotem, cu 
s-ar putea spune că eram emoționați. 
Deodată l-am văzut pe mecanic vented 
în fugă spre noi, făcînd semne disperate 
spre înălțimi. Ne-am uitat cu toții intr-a
colo sî am văzut că „Arnișka" se prăbu
șește. Se prăbușea cu motorul, care 
funcționa din plin. Ce se intimplase ?

In asemenea cline cei de pe pămînt 

bătrinul 
urcat in

atît de 
cu aju-

SUS, 
nici 

Nu ne rămî- 
răbdare. Nu

tac. Iți vine greu să vorbești... La o înăl
țime de aproape trei mii de metri avio
nul s-a redresat ți oscilind nesigur, a 

să facă loopinguri. Am aprins 
țigară. Așteptam aterizarea pentru 
ce se intimplase. A trecut insă un 
a mai trecut unul ți avionul in-

pomit 
cîte-o 
a afla 
minut, 
cepu să urce din nou. Oare reușise Jukov 
să repare motorul in zbor ?...

Imi amintesc că atunci cind „Anuțka** 
se pierduse din nou in înălțimi, construc
torul șef a spus ceva in legătură cu erois
mul de care dă dovadă vechea gardă: 
„Jukov nu se lasă și după primul insuc
ces face a doua încercare". Nu eram de 
aceeași părere. începusem să-mi dau 
seama cam care era povestea... A doua 
oară avionul căzu multă, foarte multă 
vreme. Mai erau doar citeva secunde 
până la catastrofă. Dar ți de această 
dată Jukov reuși să redreseze avionul ra 
ateriza cu îndemânarea lui caracteristică.'

Uitasem să vă spun că bătrinul nu era 
înalt de statură. Prima impresie pe care 
am avut-o apropiindu-ne de avion a fost 
următoarea : cabina e goală. L-am văzut 
de abia atunci cind am urcat pe aripă. 
Bătrinul plingea. Stătea in cabină, mititel 
ți uscat, atimat de curelele pe care nu 
avusese vreme să ie desfacă, ți plingea.

— Alexandr Ivanovici I
— S-a terminat - spuse bătrinul. - G- 

teva clipe ți eram gata-gata să pap pă

Mergea— 
metri am 

n-am

sa urc. 
mii de 

că n-am aer. 
sufocam. Mi s-a 

rău, pricepi ? 
de tot. Nici oxi- 

aju-

A-
Poa-

teva clipe ți eram gata-gata să 
mintul. Ai văzut ?

— Dar ce s-a intimplat ?
— Am încercat din nou 

Cind om ajuns la șapte 
simțit 
Mă 
făcut 
Rău 
genul nu mi-a 
tat.

- Linițtețte-te, 
lexandr Ivanovici. 
te că...

— Nu-i nimic de fă
cut, mă I Am zburqjJ 
prea mult.

Da, treizeci ți două de minute.
— Treizeci de ani, - spuse băirinul. — 

Am început, cind nici nu erai tu pe lume. 
Multă vreme. Multă a dracului I N-ai voie 
să zbori atita.

Lacrimile se rostogoleau printre zbirci- 
turile care-i brăzdau fața. Era intr-adevăr 
bătrân. Pentru prima dată imi dădeam 
seama de lucrul acesta.

Imi spuneam că bătrinețea nu iartă. 
Jukov făcuse tot ce-i stătuse in putere. 
Altimetrul arăta că prima dată el se ri
dicase la 6.500 de metri. Pierzindu-ți cu
noștința, ajunsese la un pas de moarte, 
dar venindu-ți în fire ți stăpinindu-se în
cepu din nou să urce. Dădu drumul Ic 
oxigen, dar ca ți prima dată nu simț 
nimic. Cu toate acestea a continuat sc 
urce. Probabil că pentru el, în acele clipe 
îndeplinirea misiunii era sinonimă cu m 
vingerea bătrâneții. Și el o învingea me 
tru după metru. Inima ii bâtea năvalnâ 
în piept, vinele i se ingroșau spre timjjle 
ochii urmăreau cu greu săgeata altime 
trului : 5.000... 6.000... 6.700... 7... 7.200. 
Apoi bătrinul îți pierduse iarăși cunc 
ștința.

Bătrinețea nu iartă. Un contabil poat 
să lucreze pină la sfîrșitul vieții. Fieraru 
oțelarul și timplarul ies la pensie atum 
cind sînt niște unchiați bărboși. Profr 
sorul, medicul, muncesc toată viața. Avic 
torul, insă, încetează să mai zboare in< 
inte de a fi încărunțit. Are 40—45 de ar 
are o viată întreagă inainte, dar e ,Jb< 
trîn". E bătrân pentru meseria lui. E 
lege și cu toate că Jukov era o excepți 
pe semne că ți lui ii venise sorocul.

— S-a terminat, — souse bătrinul. 
Acuma puteți să mă puneți sub sticl 
Gata I

Ce mai puteam spune ?
Dar iată că se apropie mecanicul. E 

palid la față, cu buzele tremurtede 
dtetr odată, cu o pregnanță extraordino 
am înțeles sensul spuselor lui. Era ce 
monstruos, ceva de neînchipuit :

- Tovarăși, eu sînt de vină. Numai e 
Am uitat să dau drumul oxigenului.

A dracului socoteală I II trimiseseră 
strato feră fără oxigen !... Și totuși se 
dicase sărmpnul In 7.000 de metri <

Anatoli Agranovski



ANIVERSAREA 
TEATRULUI MARE

185 ANI 
DE LA PRIMUL 
SPECTACOL

de Mihai Brediceanu
Directorul Teatrului de Operâ ți Balet 

al R.P.R.

teatre muzicale din 
Milano, Coven-t Gar- 

Londra și Opera de Stat din Viena — se 
de multă vreme și Teatral Mare din Mos-

clnd
mos-

martie, se împlinesc 185 de ani de

Printre cele mal renumite 
urne, — alături de Scala din 
len din 
lumără 
ova.
La 28

rupă Teatrului Mare a prezentat publicului 
ovit primul său spectacol.
La începuturile sale. Teatrul Mare nu prezenta 

rimai opere și balete, — ci șl lucrări de artă dra
matică. Artiștii care au format prima trupă a tea- 
rului proveneau în marea lor majoritate dintre 
obagi — iar publicul spectator se compunea din 
nica burghezie orășenească, mai ales din intelec- 
uali raznocinți. Aceste împrejurări și-au pus de la 
nceput pecetea asupra activității teatrului: reper- 
oriul său avea o orientare realistă și democratică, 
ucrările reprezentate erau inspirate din viața oa- 
lenilqr de rînd și înfățișau traiul, gusturile și nă- 
uințele lor.
Cuceririle artistice ale genialilor compozitori care 

iu rămas în istorie ca făuritorii școlii clasice mu- 
icale ruse, au determinat o orientare realistă în 
Mtivi’ a Teatrului Mare.
lii-vB».J,, pe scena teatrului a fost reprezentată 

apodopera lui Glinka „Ivan Susanin* — prima 
iperă națională rusă — al cărei erou este, după 
rum se știe, un țăran.

Pe scena Teatrului Mare a răsunat pentru prima 
ară opera patriotică a lui Borodin, „Cneazul Igor“ 
— una dintre cele mai importante realizări ale 
colii muzicale clasice ruse.

„Lacul lebedelor", o altă capodoperă nepieri- 
oare, a văzut lumina rampei tot la Teatrul Mare 
lin Moscova. Ulterior, pe scena Teatrului Mare au 
ost montate, rînd pe rînd, toate creațiile de bază 
ile repertoriului rus de operă și balet, datorate 
larilor compozitori Dargomîjski, Serov, Mussorgski, 
limski-Korsakov, Rahmaninov, Rubinștein și alții.
Pe scena teatrului, au cîntat interpreți de frunte 

ti artei lirice ruse și mondiale: F. Șaliapin, L. So- 
inov, A. Nejdanova, V. Petrov. Dirijori ca S. Rah- 
ianinov și V. Suk, maeștrii de balet Gorski și Fo- 
in, pictorii scenografi Korovin, Roerich și Vas- 

Șov au continuat și dus mai departe tradițiile mi- 
■ate ale teatrului muzical rus.
Jar adevărata înflorire a Teatrului Mare, faima 

e care se bucură astăzi în lumea muzicală, se 
atorește Puterii Sovietice. Este cît se poate de 
emnificativ faptul că prima stagiune sovietică a 
sațiului a început în 1917, la numai trei săptămîni 
lupă încetarea luptelor de stradă din Moscova, 
ictivitatea teatrului în noile condițiuni urmărește 
escoperirea față de publicul nou, format din oa- 
îeni ai muncii, a tuturor comorilor de artă rusă și 
niversală rezervate de regimul țarist numai cla- 
elor avute.
Concomitent se face simțită preocuparea pentru 
ezvoltarea continuă a tradițiilor artei interpreta- 
ive ruse ca și preocuparea permanentă pentru 
rearea unor opere și balete noi, care să reflecte 
narile transformări sociale petrecute, chipul oame- 
ilor noi, făuriți de societatea sovietică.
Pentru desăvîrșiiea artei interpretative s-au ales 

u grijă din rezervorul imens de talente al popora
lii, cele mai valoroase cadre, pregătite temeinic 
n conservatoarele de stat și în școlile de perfec- 
ionare proprii teatrului Colectivele teatrului — 

xp de soliști, orchestră, cor. ansamblu de balet, 
jirație, atelierele — s-au mărit considerabil față

de vechea structură, — făcînd posibilă realizarea 
spectacolelor la cel mai înalt nivel artistic. Soliști 
noi, cîntăreți și balerini duc mai departe renumele 
Teatrului Mare. Derjinskaia, Obuhova, Pirogov, Bar
sov, Kozlovski, Lemeșev, Reizen — alături de Ula
nova, Lepeșinskaia, Plisețkaia, Ermolaev și alți 
mari interpreți, își înscriu numele în cartea de aur 
nu numai a Teatrului Mare, ci și a artei muzicale 
din Uniunea Sovietică și din întreaga lume. De a- 
asemenea, dirijori de talia unor Golovanov, Melik 
Pașaev și Pazorski, — regizori ca Baratov și Po
krovski, maeștri de balet ca Lavrovski reprezintă 
adevărate culmi în domeniile artistice în care lu
crează.

In anii care au trecut de la Marea Revoluție din 
Octombrie pe scena Teatrului Mare au fost montate 
peste 60 de opere și balete ale compozitorilor so
vietici.

Cu ocazia turneului Teatrului de Operă și Balet 
din București la Moscova în toamna trecută, am ce
rut fericita ocazie să asistăm la ultimele pregătiri 
in vederea premierei operei postume a lui Proko

★ ★★★★★

VALENTINA
TELEGHINA

La studioul din lalta s-a 
terminat de curînd turnarea 
filmului „Rămîneți cu bine, 
porumbei!“, la care au co
laborat cineaști de la studioul 
„Gorki“ din Moscova. In a- 
cest film, Valentina Teleghina 
a întruchipat o femeie sovie
tică. o mamă care trăiește cli
pa emoționantă cînd băiatul ei 
ajuns in pragul adolescenței 
își ia rămas bun de la joacă 
și de la porumbeii atît de în
drăgiți, alegindu-și drumul in 

viață. Filmul a fost realizat 
de lașa Seghel.

Teleghina va colabora cu 
regizorul Seghel și la un alt 
film. Scenariul I-a scris ea 
însăși și l-a intitulat „Fereas
tra mea“. Eroinele sînt . trei 
femei care și-au pierdut băr
bații în război. în viața lor 
nu se petrec întimplări deo
sebite. Ele își cresc copiii, îi 
ajută să devină oameni ade- 
vărați și acest lucru Ie oferă 
mari satisfacții. Filmul va fi 
turnat în studioul „Maxim 
Gorki".

IRINA 
SKOBȚEVA

După „Inimă de mamă" și 
„Serioja", unde juca rolul 
unor femei simple sovietice 
din zilele noastre, actrița Irina 
Skobțeva interpretează princi
palul rol feminin — văduva 
unui bogătaș american — in 
filmul regizorului Grigori Ro
șa] „Judecata demenților".

Filmul înfățișează destinul 
savantului german Johannes 
Werner care se alătură luptei 
împotriva declanșării unui 
nou război. Eroina incarnată 
de Skobțeva se numește Su-

fiev, („Povestea unui om adevărat") și am rămas 
profund impresionați de arta înaltă cu care colecti
vul Teatrului Mare a dat viață acestei zguduitoare 
opere. Atenția permanentă pe care conducerea și 
întreg colectivul o acordă creației originale, fac 
din Teatrul Mare un adevărat șantier de creație.

Artiștii de operă romîni felicită din toată inima 
pe colegii lor sovietici cu ocazia împlinirii a 185 
de ani de Ia reprezentarea primului spectacol al 
Teatrului Mare. Ne mîndrim totodată de faptul că 
pe scena Teatrului Mare, în trecut au evoluat și 
marii noștri înaintași Darclee, Margareta Iamandi- 
Novina, Giovanni Dimitrescu, iar în anii regimului 
democrat-popular au cîntat unii dintre soliștii noștri 
de frunte: Zenaida Pally, Garbis Zobian, Petre Ște- 
fănescu-Goangă, Nicolae Herlea, pentru a aminti 
numai cîțiva.

De asemenea, păstrăm viu în suflet ca pe una 
dintre cele mai de preț amintiri, concertul de gală 
prezentat de colectivul nostru cu ocazia turneului 
din toamna trecută, — pe scena Teatrului Mare, 
primul teatru de operă al lumii socialiste.

La ce lucrează...
*

zanne și este de origină fran
ceză. In perioada războiului ea 
a sprijinit mișcarea de Rezis
tență. După aceea s-a măritat 
cu un american bogat, iar 
după moartea lui a devenit 
proprietara unor uriașe trus
turi

Filmul prezintă un moment 
dificil din viața Suzannei, mo
mentul în care împrejurările 
o obligă să ia o hotărîre. Va 
putea renunța la bogăție, pen
tru a împărtăși viața plină de 
primejdii și privațiuni a sa
vantului Werner, pe care il 
iubește ?

★
★
*
★
★
★
★
★
★
★
★



la munca culturalăContribuții
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Activitatea culturală de masă, 
îndrumată și condusă de Partid 
cunoaște o înflorire fără prece
dent și în regiunea noastră.

Consiliul regional A.R.L.U.S.- 
Bacău, consiliile raionale și oră
șenești, precum și comisiile de 
întreprindere, de instituție și de 
la sate s-au străduit să aducă o 
contribuție pozitivă la desfășu
rarea muncii culturale de masă, 
pe linia popularizării realizărilor 
impresionante obținute de Uni
unea Sovietică în diferite dome
nii și a prieteniei indestructibile 
care unește popoarele noastre.

Astfel, s-au ținut conferințe 
pe temele : „Septenalul și pro
gresul tehnic", „Automatizarea 
în U.R.S.S.", „Avîntul industriei 
sovietice". Un sprijin real pen
tru popularizarea succeselor ob
ținute în sectorul industrial au 
fost expozițiile și pliantele cu o 
tematică corespunzătoare. Ele au 
ilustrat fenomene social-econo- 
mice din actualitatea imediată a 
Uniunii Sovietice. Dintre acestea 
cităm expozițiile : „Raționali- 
zatori și inovatori", „Siberia 
azi", „Noutăți tehnico-științifi- 
ce din U.R.S.S." etc. S-au 
bucurat de mult succes plian
tele : „Valoarea unui minut", 
„Brigăzile de muncă comunistă", 
„Electronica în U.R.S.S.".

Se cuvine să arătăm că ne-am 
străduit să 
interes față

de
Constantin Ghîca
Președintele Consiliului 

Regional A.R.L.U.S.
Bacău

Directorul Teatrului dt 
Stat-Bacău

răspundem marelui 
de cuceririle excep-

ționale ale științei sovietice în 
explorarea Cosmosului. Conferin
țele consacrate acestor succese 
au cunoscut o mare afluență de 
ascultători și ele se prelungeau 
adesea cu întrebările lor și cu 
răspunsurile conferențiarilor. La 
fel de apreciate au fost expozi
țiile de Ia Bacău, Bicaz, Onești 

’ etc.
In satele din regiune au fost 

susținute, printre alte conferin
țe de interes general, conferin
țe cu teme specifice ca : „Succe
sele agriculturii sovietice", 
„Două planuri septenale în șap
te luni" (din experiența unor 
crescători de porci), „Cultura le
gumelor în timpul iernii". Au 
fost utilizate cu succes materia
lele cuprinzînd știri la zi din 
agricultura U.R.S.S. Am impri
mat pe bandă de magnetofon 
scurte conferințe pe teme agra
re care erau folosite de carava
nele cinematografice, înainte de 
spectacol. Tema

scurte conferințe (5—1 minute) 
a fost „întrecerea dintre U.R.S.S, 
și S.U.A. în sectorul agricol".

In jurul unor romane cal 
„Bătălie în marș", „Povestea 
unui om adevărat", „Infrîn- f 
gerea", s-au desfășurat ample 
discuții. Opera și personalitatea 
lui Lev Tolstoi an fost mult 
discutate, cu prilejul împlinirii 
a 50 de ani de la moartea scri
itorului.

Printre problemele de cea mal 
mare actualitate, am desprins, în 
primul rînd, pe acelea de poli
tică internațională. Fiecare eve
niment important din lupta 
neobosită pentru pace a Uniu
nii Sovietice a fost adus la cu
noștința oamenilor muncii, în 
cel mai scurt timp. Activitatea 
guvernului sovietic și strădania 
neobosită a tov. N. S. Hrușciov 
pentru a face să eșueze acțiunile 
războinice ale imperialiștilor, au 
găsit un puternic ecou și în re
giunea noastră.

In întreaga regiune se bucură 
de un larg succes activitatea do 
popularizare a sprijinului pe 
care ni-1 acordă astăzi Uniunea 
Sovietică în desăvîrșirea con
strucției socialiste, prilejuind a- 
firmarea celor mai calde senti
mente
pentru țara 
munismului.

I

In ultima vreme, cu 
prilejul unor tnani- 

j, testări privind populari- 
!( zarea actualității sovietice 
j în diverse ramuri do ac- 
: tivitate, în săli publice, în 
fi cluburile unor mari șan- 
8 ! Here și întreprinderi an 
B fost proiectate un număr 
) de 16 filme, la care au 

luat parte mii do cetățeni 
din orașul Bacău, Roman, 
Piatra Neamț, Bicaz, O- 
nești etc.

1 ■

I

•
 Numai în ultimele 5 
luni, în orașul Bacău, I* 

Roman, Piatra Neamț, 
Moinești, Tg. Ocna, Ad- 
jud, în centrele muncito
rești de Ia Onești-Bor- 

zești, Comăncști, Săvînești 
și Bicaz, în unele centre 
comunale, Teatrul de Stat 
din orașul Bacău și Secția . 
din Piatra Neamț au pre
zentat 137 spectacole cu 
piese sovietice la care au 
luat parte peste 45.000 de 
spectatori. Secția de pă
puși a prezentat pentru 
copii 61 spectacole cu 
„Ursuleții veseli" de Po- 
livanova, „Tun împărat" 
do Eliseev, „In țara lău- 
dăroșilor" do Lepsin.

unei asemenea

de prietenie frățească 
constructorilor co-

Pe marile șantiere

BORZEȘTI
Complexul industrial Onești-Borzești este una din 

■narile realizări ale construcției socialiste în patria 
noastră — mîndrie a oamenilor muncii din regiu
nea Bacău. Cîteva dintre obiectivele complexului 
an și intrat în funcțiune, cu capacitate totală sau 
parțială, iar la alte obiective lucrările de montaj 
se desfășoară din plin. Astfel, a intrat parțial în 
funcțiune, încă din 1960, Combinatul chimic Bor- 
zești, iar termocentrala din aceeași localitate va 
atinge, în 1964, o putere instalată de 225 Mega
wați. Rafinăria 10 Onești prelucrează de pe acum, 
Ia un nivel superior, importante cantități de pro
duse petrolifere. Au intrat în funcțiune un număr 
însemnat de secții la Combinatul chimic și se 
desfășoară în ritm rapid lucrările de montaj Ia 
Combinatul de cauciuc sintetic și produse petro
chimice.

Paralel cu înălțarea obiectivelor industriale, a 
luat o mare amploare construcția de locuințe și se 
poate spune, cu deplin temei, că pe harta patriei 
a apărut un nou oraș care are, pînă acum, 2.600 
'de apartamente. In noul oraș ca și Ia cluburile 
întreprinderilor se desfășoară o intensă activitate 
culturală, la care participă și organizațiile 
A.R.L.U.S., cu contribuția lor specifică. In cadrul 
ciclului de conferințe pe tema „Știința și teh
nica sovietică", au fost prezentate mai multe refe
rate ca: „Mecanizarea complexă și automatizarea 
producției în U.R.S.S.", referat prezentat de ing. 
Gheorghe Olaru la clubul „Constructorul", „Pla
nul septenal și progresul tehnic", prezentat de ing. 
®h. Prisecaru, la șantierul 3.

De un deosebit succes s au bucurat conferințele 
și expunerile privitoare la succesele dobîndite de 
Uniunea Sovietică în explorarea spațiului cosmic. 
Oamenii muncii de la Onești-Borzești sînt infor
mați cu regularitate despre inițiativele Uniunii 
Sovietice pe plan internațional, pentru promova
rea coexistenței pașnice, pentru ajutorarea țărilor 
care și-au dobîndit independența sau luptă pentru 
dobîndirea ei.

Consiliul orășenesc A.R.L.U.S. a inclus în pla
nul său de activitate numeroase manifestări avîrid 
ca temă sprijinul pe care ni-1 acordă Uniunea So
vietică în ceea ce privește obiectivele industriale de 
ia Onești-Borzești. Auditorii prezenți la clubul 
«.Constructorul" au primit cu un viu interes sim-

LA ONEȘTI

Prima instalație de cracare catalitică de la 
rafinăria din Onești, produce benzină cu cifra 

octanică ridicată.

pozionul intitulat : „Grupul industrial Onești-Bor
zești — rod al ajutorului frățesc acordat de Uniu
nea Sovietică". In cadrul acestui simpozion au 
luat cuvîntul tovarășii Ion Oprea, Romulus Mano- 
laehe și Vasile Bejan.

Formele de manifestare a sentimentelor de prie
tenie față de poporul sovietic sînt numeroase și 
tind să se îmbogățească neîncetat. Au fost orga
nizate intîlniri între specialiștii sovietici și munci
torii, inginerii și tehnicienii de pe diferite șantiere, 
precum și între muncitorii de la Onești-Borzești
și inginerii și tehnicienii care au studiat în Uniu
nea Sovietică. Colectivele Combinatului chimic. 
Combinatului de cauciuc sintetic și termocentralei 
Borzești poartă o vie corespondență cu întreprin
derile sovietice care le-au livrat utilajul. Ne pro
punem ca în viitor să utilizăm și mai larg aceste 
forme de manifestare concretă a prieteniei romîno- 
sovietice

Vasile lonesei
Secretar al, Consiliului 

regional A.R.L.U.S.-Bacău

l

•
 De un deosebit suc
ces se bucură întîlni- 

rile organizate de Consi
liul regional, de consilii
le raionale și orășenești 
A.R.L.U.S. cu cei care au 

studiat sau au vizitat U- 
niunea Sovietică.

In ultima perioadă au 
fost organizate peste 100 
de astfel de intîlniri ta 
care au luat parte circa 
15.000 de cetățeni din 
principalele orașe ale re
giunii noastre și de pe 
șantierele Bicaz, Săvînești, 
Borzești, Onești etc.

Vasile Mîrza
corespondent

în raionul Roman există 
un număr de 105 comisii 
A.R.L.U.S. — pe sate și comu
ne. Ne străduim să însuflețim 
activitatea acestor comisii, fi
nind un permanent contact cu 
ele, avînd grijă să desfășoare 
o activitate concretă și conti
nuă. In această direcție, un 
rol important îl au acele ac
țiuni ale comisiilor, care se 
desfășoară metodic și cu regu
laritate. Așa, de pildă, corni» 
sia A.R.L.U.S. din comuna A- 
verești alcătuiește și susține 
cu manifestări proprii, o dată 
pe lună, programele căminului 
cultural. La Bălușești, comisia 
contribuie, zilnic, la progra
mele căminului.

Comisia A.R.L.U.S. de la 
G.A.C. Văleni a organizat o 
zi de odihnă colectivă, cu ur
mătorul program: o conferință 
despre „Munca de iarnă în 
colhozuri", un program artis
tic și o reuniune tovărășeas
că. Inițiativa comisiei din Vă
leni a găsit ecou și acest lu
cru s-a reflectat în participa
rea masivă a colectiviștilor 1< 
ziua de odihnă colectivă.

Am folosit cu succes întâl
nirile ou cei care au vizitai 
Uniunea Sovietică, pentrt 
popularizarea vie a succeselou 
obținute de poporul sovietic 

j Președintele G.A.C. din Doi- 
! jești, Mihai Ion, s-a întâlnii 

ou țăranii întovărășiți din sa
tul Rotunda, iar învăyfcaj c-< 
Emilia Parascanu, dr.^ffîme 
școlii de 7 ani din . SecueSB 
și-a depănat amintirile dif 
călătoria făcută în U.R.S.S. cu 
prilejul mai multor întâlniri.

Cartea sovietică se bucuri 
de multă popularitate și îr 
raionul nostru. In majori
tatea bibliotecilor comunali 
a avut loc o seară literară ct 
tema: „Colectivizarea agri
culturii în U.R.S.S. oglindiți 
în literatură", iar în comuni 
Vlădnicele-Stănița o seară li
terară a fost consacrată „Chi
purilor de comuniști și d< 
comsomoliști din literaturi 
sovietică".

Se înțelege că și în raionu 
nostru, comisiile A.R.L.U.S 
s-au ocupat îndeaproape di 
popularizarea succeselor ob 
ținute de Uniunea Sovietici 
în dezvoltarea industriei ș 
agriculturii, în explorare 
spațiului cosmic, în lupta,con 
secvență pentru pace î>:|fmnW 
întreagă. J ,iV-

Gavril Chirea
Președintele Consiliului na 

ional A.R.L.U.S.-Roman

Cum lucrează 
o comisie A.R.L.LLS

acestor 
în pro
test vi- 
interes.

Comisia A.R.L.U.S. din fabri
ca noastră a căutat să fie de 
folos producției, organizînd cî
teva manifestări cu un carac
ter specific întreprinderii noa
stre. Printre acestea amintim 
de expozițiile consacrate ves
titelor textiliste sovietice Va
lentina Gaganova și Serafima 
Kotova. Ele ilustrau aspecte 
din viata de muncă și din ac
tivitatea obștească a 
îndrăznețe inovatoare 
ductie și de aceea au 
zionate cu deosebit
Adesea. în fata panourilor, 
s-au încins discuții interesante, 
care au avut drept urmare or
ganizarea mai bună a tecului 
de muncă, reducerea deșeuri
lor si îmbunătățirea 
produselor în fabrica noastră.

Comisia A.R.L.U.S — — 
și de popularizarea literaturii 
sovietice. Astfel, au fost recen
zate cărfile ,.Bătălie în marș", 
„Frații Erșov", „Tinerețea lui 
Marx", precum și romane 
care sînt de mult cunoscute, 
dar care se află mereu în a- 
ten/ia cititorilor, cum ar fii

calității

se ocupa

„Mama", „Energia*, „Pămîn 
desțelenit" și altele.

Au fost organizate mai mult< 
conferințe pe teme internafio 
nale privitoare la lupta Uniu 
nii Sovietice 
principiilor de 
nică.

Noi folosim 
tile pe care le avem 
popularizarea Uniunii 
lice, de la pliantele cu foto 
grafii și schimbul de scrisor 
între muncitorii de Ia noi ș 
cei sovietici și pînă la stafii 
de radioficare, cu ajutorul că 
reia aducem la cunoștință ope 
rativ cele mai noi știri din U 
niunea Sovietică.

Trebuie să arătăm îns< 
că în ultima vreme comisii 
A.R.L.U.S. s-a descomplecta 
prin plecarea unor tovarăși ș 
că, pentru buna desfășurare 
muncii, trebuie să atragem no 
tovarăși în activitatea noas 
tră.

pentru triumf 
coexistentă pt

toate posibililc 
pentrt 
Sovte

Eti 8raun
Președinta Comisiei

A.R.L.U.S. — fabrica „Proleta 
rul“-Bacău
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pentru consumatorii de gaze lichefiate (aragaz)
Pentru prevenirea unor accidente grave consumatorii de gaz petro

lifer lichefiat (aragaz) vor respecta cu strlctete instrucțiunile de utili
zare a buteliilor încărcate cu gaze, care prevăd următoarele :

— Transportul buteliilor se face numai cu piulița de siguranță ți 
capacul de protecție montate.

— Montarea regulatorului la butelie se face numai cu garnitura 
r bună.
f — Etanșeitatea instalației se verifică de consumatori cu apă săpu- 

riată, nu cu flacără.
— Folosiți buteliile numai cu regulator și supravegheat! aparatele 

In timpul funcționării.
— Este interzisă încălzirea buteliei cu apă caldă la flacără, așe

zarea lingă sobe, calorifere sau înclinarea ei în timpul utilizării.
— Dacă simțiți mirosul specific aragazului închideți imediat ven- 

tilul buteliei și robineții aparatului ; nu aprindeți chibrit sau lămpi.
Deschideți ușile și ferestrele . pentru aerisire, anunțînd Serviciul 

reclamațiuni — telefon 15.09 33. pentru Capitală.
— In provincie se vor anunța centrele de distribuire de piroduSe 

petrolifere din localitate.
— Nu vă procurați butelii prin intermediari; utilizați serviciul la do

miciliu al bazei, care asigură montajul și verificarea corectă a insta
lației.

, — Procurați-vă instrucțiunile tehnice pentru folosirea buteliilor cu
gaze lichefiate de la punctele de desfacere sau prin distribuitorii franco- 
domiciliu.

— Afișați instrucțiunile la locul de consum și respectați întocmai 
indicațiunile respective.

Nerespectarea instrucțiunilor de utilizare a gazului lichefiat precum 
și utilizarea de către consumatori a unor aparate și accesorii necores- 
punzătoare se sancționează conform H.C.M. 33'1960.

MJ.P.C-D.G.A.D.

UNifORMf SCOlAOF

CEREȚI 
la magazinele 

alimentare 
prod usele

I. C. I. L.

• UNT IN PACHETE
(extra, superior și 

de masă)

• BRINZA TELEMEA
de oaie și de vacă

• CAȘCAVAL
„M u n t e n • a"

• CAȘCAVAL
dobrogean

• CAȘ PROASPĂT 
de oi

Vă puteți asigura participarea la toate 
concursurile

PRONOEXPRES
îi"*. i ;-i „ --'V ■ • ;

dintr-o lună, jucind pe buletinul-abonament.
Nu uitați, deci, să vă procurați din 

timp buletinul-abonament
PRONOEXPRES

pe luna aprilie. ■
Plata premiilor se face prin mandat



împărații 
petrolului 
...și 
necazurile lor

ESSO este marca comercială a celui mai 
mare imperiu petrolifer „Standard Oil Co. of New 
Jersey", controlat de familia Rockefeller. ESSO 
se află în fruntea cartelului petrolifer interna
țional format din opt mari monopoluri petro
lifere din S.U.A., Anglia, Olanda și Franța. 
Cartelul extrage anual din țările Americii La
tine și Orientului apropiat și mijlociu, 370 de 
milioane tone de petrol, adică trei sferturi din 
ceea ce produc toate țările capitaliste cu ex
cepția S.U.A.

Venitul național al unora dintre statele ca
pitaliste n-a depășit niciodată venitul imperiu
lui petrolifer al lui Rockefeller. în 1959, bu
năoară, venitul global al lui „Standard Oil Co. 
of New Jersey* reprezenta 7,9 miliarde de do
lari.

Cum se îmbogățește IESSO
în anul 1959. „Standard Oil“ a extras 125 

milioane tone de petrol, dintre care 100 de mi
lioane de tone din Venezuela, Arabia Saudită, 
Iran și alte țări slab dezvoltate din punct de 
vedere economic. Prețul de export al unei tone 
de petrol din Venezuela atinge peste 20 de 

dolari, dar Venezuela nu obține de la ESSO 
mai mult de 10 dolari. Pentru petrolul din țările 
arabe ESSO nu plătește mai mult de 8 dolari 
tona, deși prețul de export al petrolului e de 
16 dolari.

Plătind deci țărilor slab dezvoltate jumătate 
din prețul fiecărei tone, ESSO își însușește 
gratuit jumătate din petrolul lor. în felul 
acesta, monopolul petrolifer al lui Rocke
feller obține gratuit 50 de milioane tone de 
„aur negru" pe an. Ce reprezintă aceasta ? 
Exact cît au importat intr-un an Italia, India 
și Japonia, luate la un loc.

Monopolul lui Rockefeller și partenerii lui 
mai mici din cartelul petrolifer internațional Se 
laudă de obicei cu „misiunea lor filantropică" 
în țările pe care le exploatează. Dar între ei 
regii petrolului Spun lucrurilor pe nume. Astfel, 
revista „Time" a miliardarului american Henri 
Booth Luce, numește Venezuela „a doua casă 
a lui Rockefeller".

De ce se tem monopolistic
Cel de al doilea „Congres pentru problemele 

petrolului", ținut la sfîrșitul lui 1960 la Beirut, 
a fost cel mai înalt for internațional întrunit 
vreodată pentru a dezbate problemele privind 
,,marfa cea mai politică" — petrolul.

Regii petrolului și-au dat imediat seama că 
de data aceasta nu vor izbuti să evite răspun
sul la multe probleme arzătoare. îndată după 
deschiderea Congresului, reprezentantul ESSO 
a cerut delegaților să nu abordeze „prea multe 
probleme" în plenul Congresului, ci să le dis
cute „în cadrul unui comitet restrîns de ex- 
perți".

Dar manevra colonialiștilor de a abate Con
gresul de la dezbaterea unor probleme de în
semnătate vitală pentru arabi a eșuat în clipa 
în care a luat cuvîntul șeful delegației sovie
tice, E. Gufov, președintele organizației „So- 
iuzneftexport"...

Congresul de la Beirut a demonstrat cu tărie 
că era dominației absolute a regilor petrolului 
a apus. Fapt dovedit și de. conferința din au
gust 1960 de la Bagdad, unde Irakul, Arabia 
Saudită, Kuweitul, Iranul și Venezuela au creat 
„Organizația țărilor exportatoare de petrol".

Unitatea și fermitatea în acțiune a popoare
lor arabe, sud-americane și din alte țări — 
iată de ce se tem cel mai mult ESSO, SHELL 
și ceilalți colonialiști din cartelul petrolifer 
internațional.

„Cel de al doilea front** 
îmootriva cartelului

„Provocarea aruncată intereselor companiilor 
petrolifere americane și engleze în Orientul 
mijlociu a fost primită și războiul petrolifer în 
Golful Persic a început".

în felul acesta anunța acum trei ani ziarul 
englez „Sunday Times" deschiderea „celui de 
al doilea front" împotriva cartelului petrolifer. 
t>e data aceasta, nu era vorba de țările bogate 
în petrol și exploatate de cartel, ci de toate 
Statele capitaliste, și în primul rînd de cele cu 
o industrie puternică.

Aprovizionarea țărilor capitaliste cu petrol, 
realizată în special de magnații petrolului din 
S.U.A. și Anglia constituie una din cele mai 
puternice pîrghii, cu ajutorul cărora imperia
lismul american și britanic controlează și ex
ploatează țările fisa-numitei „lumi libere".

La Bahia de los Lantos (Brazilia): rezervoarele 
in care ESSO își depozitează petrolul sînt fun
dalul pe care se profilează crincena mizerie ia 

care trăiește populația locală.

în ce constă mecanismul jefuirii de către 
cartelul petrolifer a țărilor capitaliste care nu 
dispun de surse proprii de petrol ? în primul 
rînd, cartelul vinde acestor țări, la un preț 
de speculă, o parte din petrolul pe care-1 im
portă gratuit din Venezuela, țările arabe etc.' 
în al doilea rînd. o mare parte din petrolul 
obținut gratuit, ca și aproape toată cantitatea 
de petrol pe care 1-a plătit, este prelucrat de 
cartel în rafinăriile proprii, după care vinde 
produse petrolifere la prețuri de monopol ex
trem de mari. Numai în 1960, ESSO a preiu-- 
crat, de pildă, 142 de milioane tone de petrol 
și a vîndut produse în aproape 80 de țări, obțî- 
nînd un beneficiu net de 630 milioane de 
dolari. Acesta este tributul plătit de întreaga 
„lume liberă" familiei Rockefeller și, în persoa
na ei, imperialismului american.

Dar țări ca Japonia, Italia și R.F.G., nu s-au 
împăcat niciodată cu această situație. Profitînd 
de un moment favorabil, Japonia a obținut din 
partea Arabiei Saudite și a Kuweitului două 
concesionări în regiunea Golfului Persic și 
aceasta numai pentru că a acceptat să plătească 
pentru aceste concesiuni, nu 50, ci 56—57 la 
sută din beneficiile Iui de concesionare. Astfel 
a apărut „cel de al doilea front". Acum, pe 
acest „front" luptă, împotriva cartelului, zeci 
de firme din Japonia, Italia, R.F.G. și alte țări.-

Firmele capitaliste, care concurează cartelul 
petrolifer, au creat de fapt o piață a lor — așa 
numita „piață a independenților" sau „piața 
liberă a petrolului". Această piață există în 
opoziție cu piața monopolurilor. Principala car 
racteristică economică a „pieții libere a petro
lului" este aceea că importatorii de petrol îl 
cumpără direct de la exportatori, fără interme
diul speculativ al monopolurilor din S.U.A. 
și Anglia.

Dacă „principiul comerțului direct cu pe
trol", existent pe piața liberă, ar fi fost extins,- 
atunci importatorii s-ar fi eliberat imediat fle 
necesitatea de a plăti anual regilor petrolului 
din S.U.A. și Anglia peste 2,5 miliarde 
de dolari.

Consolidîndu-și independența față de mono
poluri, cumpărătorii de pe „piața liberă a pe
trolului" manifestă un mare interes pentru 
petrolul provenit din surse nemonopoliste, deci 
și petrolul extras în țările socialiste. Numai în 
decurs de cinci ani — 1955—1959 — exportul de 
petrol și produse petrolifere din U.R.S.S. și 
Romînia în țările capitaliste s-a dublat — de 
la 10 la 20 milioane de tone.

Economiștii occidentali, care apreciază obiec
tiv faptele, relevă trei cauze principale ale creș
terii livrărilor de petrol din țările socialiste. în 
primul rînd, spre deosebire de ESSO și celelalte 
monopoluri, livrările de petrol din țările socia
liste nu sînt grevate de nici un fel de condiții 
politice. în al doilea rînd, țările socialiste își 
vînd petrolul pe valuta națională a cumpără
torului și cu sumele primite achiziționează o 
mare cantitate de mărfuri de pe piața locală. 
Monopolurile vînd petrolul numai pe dolari sau 
lire sterline, fără să cheltuiască de cele mai 
multe ori nimic pentru achiziționarea de măr
furi din țara respectivă. în al treilea rînd. achi
ziționarea de petrol din țările socialiste nu se 
face prin intermediul monopolurilor, ceea ce 
dă posibilitate cumpărătorilor să obțină acest 
petrol la prețul normal existent pe piață, și nu 
la prețuri de monopol, artificial crescute.

B. Racikov

maliawelelc 
Jîn lumețe»

La 21 martie și-a reluat lucrările la Geneva 
Conferința celor trei puteri — Uniunea Sovie
tică, S.U.A. și Anglia — in problema încetării 
experiențelor cu arma nucleară.

De succesul tratativelor de la Geneva depinde 
nu numai salvarea omenirii de exploziile care 
infectează atmosfera Pământului, ci și accele
rarea rezolvării cu succes a problemei dezar
mării — sarcina cea mai importantă a timpului 
nostru.

Iată mai jos 40 de proiecte grandioase, de care 
ar profita întreaga omenire și care s-ar putea 
realiza într-un timp scurt cu banii pe care îi în
ghite astăzi cursa înarmărilor.

• Un sondaj la mare adincime spre miezul Pămîntului.
• O cale ferată magistrală care ar lega Londra de New- 

York prin Moscova.
• Un tunel sub Mont-Blanc între Franța și Italia.
• O mare hidrocentrală bazată pe fluxul și refluxul Oc^» 

nulul Atlantic.
• Un tunel sub Canalul Mined! care ar lega țărmul ■iWp 

pean de Anglia.
• Un tunel sub strimtoarea Gibraltar care ar uni Europa cu 

Africa.
• Un pod peste strimtoarea Messina.
• Un tunel sub ghețurile Groenlandei.
• Un tunel sub strimtoarea Serei.
• Un tunel intre Baku și Krasnovodsk.
• Un tunel sub munții Himalaia.
• Un sistem de canale care să lege 5 mari fluvii ale Ame

ricii : Mississipi, Amazonul și Rio de la Plata.
• Un tunel între cele două Americi sub canalul Panama.
• Un sistem de baraje pe fluviul Amur.
• Un baraj uriaș la confluența fluviului Obi cu canalul 

Yamal.
• întoarcerea cursului apelor Peciora și Vicegda pentru ca 

ele să se verse în fluviul Kama.
• Un mare baraj pe Marea Caspică.
• îndreptarea apelor fluviului Obi spre regiunile secetoase 

din Asia Centrală.
• Regularizarea fluviului Hoaiho.
• Construirea completă a barajului de la Assuan și croirea,

unui nou curs Nilului. |
• Un canal spre Marea Moartă și devierea cursului Iorda

nului.
• Un canal spre depresiunea Kattarca — lingă Suez,
• Irigarea Australiei centrale.
• „Reamenajarea" Mării Negre.
• Răcirea mărilor din zonele prea calde.
• Secarea Mării Nordului.
• Folosirea gheței topite din iceberguri pentru irigații.
• Scufundarea pustiului saharian sub apele unei mări.
• Secarea parțială a Mării Mediterane.
• Secarea unei părți din Marea Roșie.
• Devierea curentului Golfstream.
• îndiguirea strîmtorii Nevelski.
• Un baraj in strimtoarea Behring între U.R.S.S. și S.U.A.
• Construirea unui canal în golful Sf. Laurențiu.
• Construirea magistralei petrolifere din răsăritul Europei.
• Constituirea rețelei europene de televiziune.
• Cucerirea pentru început a Lunei și a planetelor Marte șl 

Venus.
• Constituirea rețelei mondiale de televiziune.
• Săparea unor albii pentru riurl în Tibet.
• Construirea canalului Malacca.
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